
บทที่ 4
การวิเคราะหขอมูล

การศึกษาความพึงพอใจของลูกคาตอสวนประสมการตลาดบริการของรานบัดส
ไอศกรีมสาขาเชียงใหม  ในครั้งนี้  ไดแบงผลการศึกษา ออกเปน 6   สวน  ดังนี้

สวนที่  1   ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  ไดแก เพศ อายุ สถานภาพ
การศึกษา อาชีพ รายได  (ตารางที่ 1 - 6)

สวนที่  2 ขอมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามในการใชบริการราน
บัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม  ไดแก  รสไอศกรีมที่ชอบ    ท็อปปงแตงหนาไอศกรีมที่ชอบ
ไอศกรีมซันเดยที่ชอบ  ไอศกรีมเคกที่ชอบ  ประเภทไอศกรีมที่ซ้ือกลับบาน    ความถี่ในการใช
บริการรานไอศกรีมบัดส    บริการที่ชอบ  ชวงระยะเวลาที่เขามาใชบริการรานบอยที่สุด  การเขา
มาใชบริการรานไอศกรีมบัดส   (ตารางที่ 7 – 15)

สวนที่  3 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการ ดานผลิตภัณฑ   ดานราคา ดานการจัดจําหนาย  ดานการสงเสริมการ
ตลาด   ดานบุคคลหรือพนักงานขาย  ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ และดาน
กระบวนการใหบริการ ของรานบัดสไอศกรีม สาขาเชียงใหม (ตารางที่ 16 – 23)

สวนที่  4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบจากการใชบริการราน
บัดสไอศกรีม (ตารางที่ 24 – 31)

สวนที่  5 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการของรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม   จําแนกตามเพศ อายุ  และรายได
เฉลี่ยตอเดือน (ตารางที่ 32 – 55)

สวนที่  6 ขอมูลเกี่ยวกับ ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบจากการใชบริการรานบัดส
ไอศกรีม  จําแนกตามเพศ  อายุ  และรายไดเฉลี่ยตอเดอืน  (ตารางที่ 56 – 79)ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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สวนท่ี  1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม

ตารางที่ 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ
เพศ จํานวน รอยละ

ชาย 81 40.5
หญิง 119 59.5

รวม 200 100.0

จากตารางที่ 1  พบวาผูตอบแบบสอบถาม เปนเพศหญิง รอยละ 59.5  เปนเพศชาย
รอยละ 40.5

ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ
อายุ จํานวน รอยละ

ไมเกิน 15 ป 29 14.5
16-20 ป 52 26.0
21-30 ป 85 42.5
31-40 ป 11 5.5
41-50 ป 11 5.5
50 ปขึ้นไป 12 6.0

รวม 200 100.0

จากตารางที่ 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 21-30 ป รอยละ
42.5  รองลงมา อายุ 16-20 ป รอยละ  26.0 อายุไมเกิน 15 ป รอยละ 14.5 อายุ 50 ปขึ้นไป รอยละ
6.0 อายุ 31-40 ป และอายุ 41-50 ป รอยละ 5.5 เทากัน
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ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานภาพ
สถานภาพ จํานวน รอยละ

โสด 155 77.5
สมรส 40 20.0
หยาราง/แยกกันอยู 5 2.5

รวม 200 100.0

จากตารางที่ 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด รอยละ 77.5
รองลงมา สมรส  รอยละ 20.0  และ หยาราง/แยกกันอยู รอยละ 2.5

ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด
ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ

ประถมศึกษาปที่ 6 หรือต่ํากวา 2 1.0
มัธยมศึกษาปที่ 3 หรือเทียบเทา 38 19.0
มัธยมศึกษาปที่ 6 หรือเทียบเทา 36 18.0
อนุปริญญาหรือเทียบเทา 10 5.0
ปริญญาตรี 96 48.0
สูงกวาปริญญาตรี 18 9.0

รวม 200 100.0

จากตารางที่ 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี
รอยละ 48.0 รองลงมา มัธยมศึกษาปที่ 3 หรือเทียบเทา  รอยละ 19.0  และมัธยมศึกษาปที่ 6 หรือ
เทียบเทา รอยละ 18.0 สูงกวาปริญญาตรี รอยละ 9.0 อนุปริญญาหรือเทียบเทา รอยละ 5.0 และ
ระดับประถมศึกษาปที่ 6 หรือต่ํากวา รอยละ 1.0
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ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชีพ
อาชีพ จํานวน รอยละ

นักเรียน 50 25.0
นักศึกษา 70 35.0
รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 14 7.0
พนักงานบริษัทเอกชน 24 12.0
ประกอบธุรกิจสวนตัว 32 16.0
อ่ืนๆ 10 5.0

รวม 200 100.0
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก  ขาราชการบํานาญ  (1) ทนายความ (1) วางงาน (1) ชางเสริมสวย (1)

    นักการเมือง (1) พนักงานมหาวิทยาลัย (5)

จากตารางที่ 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนนักศึกษา รอยละ 35.0
รองลงมา คือ  นักเรียน รอยละ 25.0  ประกอบธุรกิจสวนตัว รอยละ 16.0 พนักงานบริษัทเอกชน
รอยละ 12.0 รับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 7.0 และอ่ืนๆ รอยละ 5.0
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ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
รายไดเฉลี่ยตอเดือน จํานวน รอยละ

ไมเกิน 3,000 บาท 59 29.5
3,001-6,000 บาท 49 24.5
6,001-9,000 บาท 22 11.0
9,001-12,000 บาท 23 11.5
มากกวา 12,000 บาท 47 23.5

รวม 200 100.0

จากตารางที่ 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน    
ไมเกิน 3,000 บาท รอยละ 29.5  รองลงมา รายได 3,001-6,000 บาท รอยละ 24.5  รายไดมากกวา 
12,000 บาท รอยละ 23.5 รายได 9,001-12,000 บาท รอยละ 11.5 และรายได 6,001-9,000 บาท 
รอยละ 11.0
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สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถามในการใชบริการรานไอศกรีมบัดส
สาขาเชียงใหม

ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรสไอศกรีมที่ชอบ
รับประทาน

รสไอศกรีมที่ชอบรับประทาน จํานวน รอยละ อันดับ
บาบานา สตรอเบอรร่ีนัท 56 28.0 5
บัตเตอร อัลมอนด 50 25.0 7
เชอรรี่ บอรโด 15 7.5 26
เชอรร่ี วานิลลา 36 18.0 13
ช็อคโกแลต 61 30.5 4
ช็อคโกแลตชิพ 65 32.5 2
ดารค ดัทช ช็อคโกแลต 16 8.0 25
ดับเบิ้ล ช็อคโกแลต 31 15.5 16
เอสเพรสโซ คอฟฟ 24 12.0 19
กรีนที 44 22.0 9
คิลเลอร บลูเบอรร่ี 21 10.5 20
ลาวา บราวนี้ 42 21.0 10
มิ้นทชิพ 39 19.5 11
มอคกา อัลมอนดฟดจ 44 22.0 9
แมคคาเดเมียร นัท 34 17.0 14
ร็อคกี้โรด 30 15.0 17
รัมเรซิ่น 67 33.5 1
สตรอเบอรร่ี 44 22.0 9
เฮเซลนัท 31 15.5 16
สตรอเบอรร่ี ชีสเคก 46 23.0 8
วานิลลา 63 31.5 3
วานิลลาคุกกี้ 51 25.5 6
ไวท อัลมอนด บารค 18 9.0 21
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ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรสไอศกรีมที่ชอบ
รับประทาน
(ตอ)

รสไอศกรีมที่ชอบรับประทาน จํานวน รอยละ อันดับ

วอปเปอร คร้ันซ 6 3.0 25
ทุเรียน 7 3.5 24
ล้ินจี่ 21 10.5 20
มะมวง 14 7.0 22
ทาโร ยังโคโคนัท 12 6.0 23
เชอรเบตสม 32 16.0 15
เชอรเบตราสเบอรร่ี 26 13.0 18
เชอรเบตสัปปะรด 18 9.0 21
เชอรเบตมะนาว 38 19.0 12
อ่ืนๆ 7 3.5 24
หมายเหตุ   :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย

อื่นๆ ไดแก ขนุน (2)  ราสเบอรรี่เชอรเบท (1) กาแฟ (4)

จากตารางที่ 7 พบวารสไอศกรีมที่ผูตอบแบบสอบถามชอบรับประทานมากที่สุด            
3  อันดับแรก คือ รสรัมเรซิ่น รอยละ 33.5 ช็อคโกแลตชิพ  รอยละ 32.5  และวานิลลา รอยละ 31.5

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



20

ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามทอปปงแตงหนา
ไอศกรีมที่ชอบ

ทอปปงแตงหนาไอศกรีม จํานวน รอยละ อันดับ
วิปปงครีม 138 69.0 1
กลวยหอม 87 43.5 2
สตรอเบอรร่ีแยม 48 24.0 5
สัปปะรดแยม 30 15.0 9
บลูเบอรร่ีแยม 33 16.5 8
ฮ็อทฟดจ 43 21.5 6
บัตเตอรสก็อต 42 21.0 7
อัลมอนด 83 41.5 3
เรนโบว 21 10.5 11
แฟนเวเฟอร 22 11.0 10
เชอรร่ี 59 29.5 4
วอฟเปอรครันซ 22 11.0 10
อ่ืนๆ 1 0.5 12
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย

อื่นๆ ไดแก คาราเมล

จากตารางที่ 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชอบทอปปงแตงหนาไอศกรีม
มากที่สุด 3 อันดับแรก คือ วิปปงครีม รอยละ 69.0  กลวยหอม รอยละ 43.5 และอัลมอนด รอยละ 
41.5ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามไอศกรีมซันเดยที่ชอบ
ไอศกรีมซันเดย จํานวน รอยละ อันดับ

ซูเปอรโบวล 37 18.5 4
บานานา ฟดจ รอยัล 61 30.5 2
โรร่ิง ทเวนตี้ส 12 6.0 17
บิ๊ก อัล 24 12.0 11
โกลเดนเกท 54 27.0 3
วอฟเฟล แฟนตาซี 20 10.0 13
คร้ันซี่ คุกกี้ 36 18.0 5
เฟมัส 5 28 14.0 7
เยลลี่ สุพรีม 29 14.5 7
เบอรร่ี เบอรร่ี 19 9.5 14
แบล็ค แอนด ไวท 20 10.0 14
ทาโก ซันเด 18 9.0 15
เยลลี่ คอทเทล ซันเด 22 11.0 12
สวีทคอรน ซันเด 26 13.0 9
ร็อกกี้เมาทเทน 25 12.5 10
บัดส ซูเปอรซันเด 22 11.0 12
แปซิฟค คร้ันซ 12 6.0 17
ดับเบิล ช็อกโกแลต ซันเด 32 16.0 6
ไอศกรีมเคก 62 31.0 1
ธิค เชค 9 4.5 18
เชอรเบท ฟรีซ 8 4.0 19
ปอปปูลาร เชค 12 6.0 17
คอฟฟ โฟลท 17 8.5 16
ปอปปูลารโฟลท 17 8.5 16
อ่ืนๆ 2 1.0 20
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย

อื่นๆ ไดแก โคนซันเดย
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จากตารางที่ 9  พบวาผูตอบแบบสอบถาม ชอบรับประทานไอศกรีมซันเดย  3 
อันดับแรก คือ ไอศกรีมเคก รอยละ 31.0  บานานา ฟดจ รอยัล  รอยละ 30.5  และโกลเดนเกท  
รอยละ 27.0

ตารางที่ 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรสไอศกรีมเคกที่ชอบ
รับประทาน

ไอศกรีมเค็ก จํานวน รอยละ อันดับ
ชาเขียว 58 29.0 5
มอคกา อัลมอนด ฟดจ 53 26.5 6
ช็อคโกแลต 63 31.5 3
วานิลลา 61 30.5 4
บานานา สตรอเบอรี่ 61 30.5 4
บลูเบอรี่ 36 18.0 7
ช็อคโกแลตชิพ 64 32.0 2
เอสเพรสโซ คอฟฟ 20 10.0 9
เชอรเบตสม 27 13.5 8
เชอรเบตมะนาว 20 10.0 9
วานิลลาคุกกี้ 69 34.5 1
อ่ืนๆ 4 2.0 10
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย

อื่นๆ ไดแก  บัตเตอรอัลมอนด (2)  กาแฟ (2)

จากตารางที่ 10  พบวาผูตอบแบบสอบถามชอบรับประทานไอศกรีมเคก 3 อันดับ
แรก คือ  รสวานิลลาคุกกี้  รอยละ 34.5  ช็อคโกแลตชิพ รอยละ 32.0  และช็อคโกแลต     รอยละ 
31.5
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ตารางที่ 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามขนาดและประเภท
ไอศกรีมที่นิยมจะซื้อกลับบาน

ประเภทไอศกรีม จํานวน รอยละ อันดับ
ขนาด 560 กรัม 27 13.5 5
ขนาด 280 กรัม 34 17.0 3
ขนาด 105 กรัม 22 11.0 6
ขนาด 80 กรัม 33 16.5 4
ไอศกรีมเคก 52 26.0 1
ไอศกรีมปนใสนม 19 9.5 7
ไอศกรีมซันเดย 36 18.0 2
ไอศกรีมพาย 15 7.5 8
อ่ืน 1 0.5 9
หมายเหตุ :  ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน 200 ราย

อื่นๆ ไดแก  กาแฟ (1)

จากตารางที่ 11  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมที่จะซื้อไอศกรีมกลับบาน
3 ลําดับแรกไดแก ไอศกรีมเคก รอยละ 26.0  รองลงมา ไอศกรีมซันเดย รอยละ 18.0  และ
ไอศกรีมขนาด 280 กรัม รอยละ 17.0
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ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความถี่ของการมาใช
บริการรานบัดสไอศกรีม

การมาใชบริการรานบัดสไอศกรีม จํานวน รอยละ
นอยกวาสัปดาหละ 1 คร้ัง 109 54.5
สัปดาหละ 1 คร้ัง 36 18.0
สัปดาหละ 2 คร้ัง 12 6.0
มากกวาสัปดาหละ 2 คร้ัง 18 9.0
อ่ืนๆ 25 12.5

รวม 200 100.0
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก เดือนละ 1 ครั้ง (15)  แลวแตเพื่อนและเวลา (1)  ครั้งแรก (3)
                    นานๆครั้ง (5)  แลวแตโอกาส (1)

จากตารางที่  12  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชบริการรานบัดส ไอศกรีม
นอยกวาสัปดาหละ 1 คร้ัง รอยละ 54.5  รองลงมา สัปดาหละ 1 คร้ัง รอยละ  18.0 อ่ืนๆ   รอยละ
12.5 มากวาสัปดาหละ 2 คร้ัง รอยละ 9.0 และ สัปดาหละ 2 คร้ังรอยละ 6.0
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ตารางที่ 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการใชบริการรานบัดส
ไอศกรีม

การใชบริการรานบัดสไอศกรีม จํานวน รอยละ
นั่งทานในรานบัดสไอศกรีม 190 95.0
ซ้ือกลับบาน 10 5.0

รวม 200 100.0

จากตารางที่  13  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ชอบใชบริการรานบัดส
ไอศกรีม โดยนั่งทานในรานบัดสไอศกรีม รอยละ 95.0  และซ้ือกลับบาน รอยละ 5.0

ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามชวงระยะเวลาที่เขามา
ใชบริการในรานบอยที่สุด

ชวงระยะเวลาที่เขามาใชบริการในรานบอยที่สุด จํานวน รอยละ
10.00-14.00 น. 14 7.0
14.01-18.00 น. 85 42.5
18.01-23.00 น. 101 50.5

รวม 200 100.0

จากตารางที่  14  พบวาระยะเวลาที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เขามาใชบริการใน
รานบอยที่สุด คือ 18.01-23.00 น. รอยละ 50.5  รองลงมา 14.01-18.00 น. รอยละ 42.5 และ10.00-
14.00 น. รอยละ 7.0
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการเขามาใชบริการที่
รานบัดสไอศกรีม

การเขามาใชบริการ จํานวน รอยละ
มาคนเดียว 22 11.0
มากับเพื่อนที่รูจักสนิท 121 60.5
มากับสมาชิกในครอบครัว 44 22.0
มากับเพื่อนที่ทํางาน 8 4.0
อ่ืนๆ 5 2.5

รวม 200 100.0
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก  มากับอาจารย (2)  มากับแฟน (1)  มากับเพื่อนเกา (2)

จากตารางที่  15  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญการมาใชบริการที่รานบัดส
ไอศกรีม  คือ มากับเพื่อนที่รูจักสนิท รอยละ 60.5  รองลงมา มากับสมาชิกในครอบครัว รอยละ
22.0   มาคนเดียวรอยละ 11.0   มากับเพื่อนที่ทํางาน รอยละ 4.0  และอ่ืนๆ รอยละ  2.5
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สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการตลาดบริการ
ของบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม

ตารางที่  16  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑของรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม

ระดับความพึงพอใจ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด

ปจจัยดานผลิตภัณฑ จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ความหลากหลายของ
รสชาติไอศกรีม

64
(32.0)

105
(52.5)

31
(15.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.17
(มาก)

2

รสชาติของไอศกรีม 68
(34.0)

111
(55.5)

21
(10.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.24
(มาก)

1

การแตงหนาไอศกรีม
ซันเดย

48
(24.0)

93
(46.5)

57
(28.5)

2
(1.0)

0
(0.0)

3.94
(มาก)

4

คุณภาพของไอศกรีม  (เชน
ไมละลายเร็ว,เนื้อไอศกรีม
มีความละเอียด,มีสีสรรนา
รับประทาน)

52
(26.0)

100
(50.0)

47
(23.5)

1
(0.5)

0
(0.0)

4.02
(มาก)

3

มีหลายขนาดใหเลือกซื้อ 42
(21.0)

100
(50.0)

57
(28.5)

1
(0.5)

0
(0.0)

3.92
(มาก)

5

รวมคาเฉลี่ย
4.05

(มาก)

จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ   
โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.05 )  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา   
ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  เรียงลําดับ คือ รสชาติของ
ไอศกรีม (คาเฉลี่ย 4.24)  รองลงมา ความหลากหลายของรสชาติไอศกรีม (คาเฉลี่ย 4.17) คุณภาพ
ของไอศกรีม  (เชน ไมละลายเร็ว,เนื้อไอศกรีมมีความละเอียด,มีสีสรรนารับประทาน)  (คาเฉลี่ย  
4.03) การแตงหนาไอศกรีมซันเดย  (คาเฉลี่ย 3.94)  และ มีหลายขนาดใหเลือกซื้อ (คาเฉลี่ย 3.92)
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ตารางที่  17  แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอ
ปจจัยดานราคาของรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม

ระดับความพึงพอใจ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด

ปจจัยดานราคา จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ราคาไอศกรีมมีใหเลือก
หลายระดับ

30
(15.0)

90
(45.0)

72
(36.0)

7
(3.5)

1
(0.5)

3.71
(มาก)

2

ไอศกรีมมีราคาที่เหมาะสม 23
(11.5)

89
(44.5)

77
(38.5)

8
(4.0)

3
(1.5)

3.61
(มาก)

3

มีปายบอกราคาชัดเจน 56
(28.0)

80
(40.0)

59
(29.5)

4
(2.0)

1
(0.5)

3.93
(มาก)

1

รวมคาเฉลี่ย 3.75
(มาก)

จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา
โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.75)  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา         
ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  เรียงลําดับ คือ มีปายบอกราคา
ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.93)  รองลงมา ราคาไอศกรีมมีใหเลือกหลายระดับ (คาเฉลี่ย 3.71) และ 
ไอศกรีมมีราคาที่เหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.61)
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ตารางที่  18  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ ของรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม

ระดับความพึงพอใจ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด

ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย/สถานที่ จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ที่ต้ังรานอยูในทําเลที่
สะดวกตอการเดินทาง

53
(26.5)

61
(30.5)

67
(33.5)

12
(6.0)

7
(3.5)

3.71
(มาก)

2

การสั่งซื้อทางโทรศัพท 11
(5.5)

72
(36.0)

68
(34.0)

17
(8.5)

32
(16.0)

3.07
(ปานกลาง)

3

ชวงเวลาเปด-ปดราน 53
(26.5)

97
(48.5)

45
(22.5)

2
(1.0)

3
(1.5)

3.98
(มาก)

1

สถานที่จอดรถ 4
(2.0)

24
(12.0)

48
(24.0)

66
(33.0)

58
(29.0)

2.25
(นอย)

4

รวมคาเฉลี่ย 3.25
(ปานกลาง)

จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานชองทาง
การจัดจําหนาย/สถานที่  โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.25)  และในราย
ละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  
ไดแก ชวงเวลาเปด-ปดราน (คาเฉลี่ย  3.98) รองลงมา ที่ตั้งรานอยูในทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง
(คาเฉลี่ย 3.71)   มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ดาน การสั่งซื้อทางโทรศัพท
(คาเฉลี่ย 3.07)   และมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย  ดาน สถานที่จอดรถ  (คาเฉลี่ย 
2.25)ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่  19  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ของรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม

ระดับความพึงพอใจ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด

ปจจัยดานการสงเสริมการ
ตลาด จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

การใหสวนลด 10%
สําหรับสมาชิก

41
(20.5)

76
(38.0)

65
(32.5)

9
(4.5)

9
(4.5)

3.66
(มาก)

2

แจกของที่ระลึกในโอกาส
พิเศษตาง ๆ

42
(21.0)

57
(28.5)

65
(32.5)

23
(11.5)

13
(6.5)

3.46
(ปานกลาง)

3

ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร 96
(48.0)

67
(33.5)

32
(16.0)

3
(1.5)

2
(1.0)

4.26
(มาก)

1

การโฆษณาทางสื่อวิทยุ 13
(6.5)

28
(14.0)

75
(37.5)

55
(27.5)

29
(14.5)

2.71
(ปานกลาง)

5

การโฆษณาทางโปสเตอร 
แผนพับ ใบปลิว

15
(7.5)

31
(15.5)

79
(39.5)

60
(30.0)

15
(7.5)

2.86
(ปานกลาง)

4

รวมคาเฉลี่ย 3.39
(ปานกลาง)

จากตารางที่ 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.39)  และในรายละเอียดของแตละ
ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  ไดแก ซ้ือ 2 แถม 
1 ทุกวันจันทร (คาเฉลี่ย 4.26) รองลงมา การใหสวนลด 10% สําหรับสมาชิก (คาเฉลี่ย 3.66)  และ
มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง เรียงลําดับ คือ แจกของที่ระลึกในโอกาสพิเศษ
ตาง ๆ (คาเฉลี่ย 3.46) รองลงมา  การโฆษณาทางโปสเตอร แผนพับ ใบปลิว (คาเฉลี่ย 2.86) และ 
การโฆษณาทางสื่อวิทยุ (คาเฉลี่ย 2.71)
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ตารางที่  20  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอ
ปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน ของรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม

ระดับความพึงพอใจ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด

ปจจัยดานบุคคลหรือ
พนักงาน จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

พนักงานมีมารยาทสุภาพ
เรียบรอยพูดจาไพเราะ

84
(42.0)

90
(45.0)

26
(13.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.29
(มาก)

2

พนักงานมีความรูเรื่อง
สินคาที่ขายอยางดี

71
(35.5)

103
(51.5)

26
(13.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.23
(มาก)

3

พนักงานแนะนําสินคา
โดยละเอียด

57
(28.5)

94
(47.0)

43
(21.5)

6
(3.0)

0
(0.0)

4.01
(มาก)

5

พนักงานบริการดวย
ความรวดเร็ว

70
(35.0)

89
(44.5)

41
(20.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.15
(มาก)

4

พนักงานแต งกายสุภาพ
เรียบรอย

86
(43.0)

91
(45.5)

22
(11.0)

1
(0.5)

0
(0.0)

4.31
(มาก)

1

รวมคาเฉลี่ย
4.20

(มาก)

จากตารางที่ 20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานบุคคลหรือ
พนักงานโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.20)  และในรายละเอียดของแตละปจจัย
ยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือ พนักงาน
แตงกายสุภาพเรียบรอย (คาเฉลี่ย 4.31)  รองลงมา พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอยพูดจาไพเราะ
(คาเฉลี่ย 4.29) พนักงานมีความรูเร่ืองสินคาที่ขายอยางดี (คาเฉลี่ย 4.23) พนักงานบริการดวยความ
รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.15) และ พนักงานแนะนําสินคาโดยละเอียด (คาเฉลี่ย 4.01)ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่  21  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอ
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ของรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม

ระดับความพึงพอใจ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด

ปจจัยดานการสรางและนํา
เสนอลักษณะทางกายภาพ จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ความสะอาดของหองน้ํา 47
(23.5)

87
(43.5)

64
(32.0)

2
(1.0)

0
(0.0)

3.89
(มาก)

7

มีจํานวนโตะและเกาอี้เพียง
พอสําหรับผูใชบริการ

43
(21.5)

103
(51.5)

50
(25.0)

4
(2.0)

0
(0.0)

3.93
(มาก)

6

ความสะบายของโตะและ
เกาอี้ที่นั่ง

53
(26.5)

92
(46.0)

51
(25.5)

4
(2.0)

0
(0.0)

3.97
(มาก)

4

บรรยากาศภายในราน 60
(30.0)

94
(47.0)

44
(22.0)

2
(1.0)

0
(0.0)

4.06
(มาก)

2

เครื่องแบบพนักงานในราน 55
(27.5)

91
(45.5)

50
(25.0)

4
(2.0)

0
(0.0)

3.99
(มาก)

3

การออกแบบและตกแตง
ภายในราน

57
(28.5)

82
(41.0)

54
(27.0)

7
(3.5)

0
(0.0)

3.95
(มาก)

5

ความนาเชื่อถือของราน 66
(33.0)

96
(48.0)

34
(17.0)

4
(2.0)

0
(0.0)

4.12
(มาก)

1

รวมคาเฉลี่ย
3.98

(มาก)

จากตารางที่ 21  พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.98)  และในราย
ละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
เรียงลําดับคือ  ความนาเชื่อถือของราน (คาเฉลี่ย 4.12) รองลงมา บรรยากาศภายในราน (คาเฉลี่ย 
4.06) เครื่องแบบพนักงานในราน (คาเฉลี่ย 3.99) ความสะบายของโตะและเกาอี้ที่นั่ง (คาเฉลี่ย 
3.97) การออกแบบและตกแตงภายในราน (คาเฉลี่ย 3.95) มีจํานวนโตะและเกาอี้เพียงพอสําหรับ  
ผูใชบริการ (คาเฉลี่ย 3.93) และความสะอาดของหองน้ํา (คาเฉลี่ย 3.89)
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ตารางที่  22  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอ
ปจจัยดานกระบวนการ ของรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม

ระดับความพึงพอใจ
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุดปจจัยดานกระบวนการ
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ความรวดเร็วในการไดรับ
ไอศกรีม

58
(29.0)

119
(59.5)

23
(11.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.18
(มาก)

4

ไดรับไอศกรีมถูกตองตาม
ที่สั่ง

89
(44.5)

93
(46.5)

18
(9.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.36
(มาก)

2

การคิดเงินมีความรวดเร็ว 67
(33.5)

99
(49.5)

34
(17.0)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.37
(มาก)

1

การคิดเงินมีความถูกตอง 78
(39.0)

107
(53.5)

15
(7.5)

0
(0.0)

0
(0.0)

4.32
(มาก)

3

มีพนักงานเพียงพอในการ
ใหบริการ

61
(30.5)

97
(48.5)

41
(20.5)

1
(0.5)

0
(0.0)

4.09
(มาก)

5

รวมคาเฉลี่ย
4.26

(มาก)

จากตารางที่ 22  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวน
การ โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 4.26)  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบ
วาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือการคิดเงินมีความ
รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 4.37)  รองลงมา การคิดเงินมีความถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.36) การคิดเงินมีความ     
ถูกตอง (คาเฉลี่ย 4.32) ความรวดเร็วในการไดรับไอศกรีม (คาเฉลี่ย 4.18) และ มีพนักงานเพียงพอ
ในการใหบริการ (คาเฉลี่ย 4.09)ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè

Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



34

ตารางที่ 23 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดบริการของรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับที่
ดานผลิตภัณฑ 4.05 มาก 3
ดานราคา 3.75 มาก 5
ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.25 ปานกลาง 7
ดานการสงเสริมการตลาด 3.39 ปานกลาง 6
ดานบุคคลหรือพนักงาน 4.20 มาก 2
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 3.95 มาก 4
ดานกระบวนการ 4.26 มาก 1

จากตารางที่ 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการ
ตลาดมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ ดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 4.26) ดานบุคคลหรือพนักงาน    
(คาเฉลี่ย 4.20) ดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 4.05) ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ     
(คาเฉลี่ย 3.95) ดานราคา (คาเฉลี่ย 3.75) และมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง คือ 
ดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.39) ดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.25)
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สวนท่ี 4  ขอมูลเก่ียวกับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบจากการใชบริการรานบัดสไอศกรีม

ตารางที่  24  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบในดาน
ผลิตภัณฑ

ระดับปญหา
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี

ปญหาดานผลิตภัณฑ

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย 3
(1.5)

20
(10.0)

68
(34.0)

44
(22.0)

65
(32.5)

2.26
(นอยท่ีสุด)

1

รสชาติของไอศกรีม
ไมอรอย

2
(1.0)

9
(4.5)

53
(26.5)

60
(30.0)

76
(38.0)

2.01
(นอยท่ีสุด)

5

การแตงหนาไอศกรีม
ซันเดยไมสวยงาม

4
(2.0)

7
(3.5)

67
(33.5)

51
(25.5)

71
(35.5)

2.11
(นอยท่ีสุด)

3

คุณภาพของไอศกรีม
(ละลายเร็ว,เนื้อหยาบ)

3
(1.5)

11
(5.5)

59
(29.5)

55
(27.5)

72
(36.0)

2.09
(นอยท่ีสุด)

4

ไอศกรีมมีขนาดให เลือก
นอย

2
(1.0)

18
(9.0)

60
(30.0)

50
(25.0)

70
(35.0)

2.16
(นอยท่ีสุด)

2

รวมคาเฉลี่ย 2.13
(นอยท่ีสุด)

จากตารางที่ 24  พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานผลิตภัณฑ โดยรวมมีคาเฉลี่ย
อยูในระดับนอยที่สุด  (คาเฉลี่ย 2.13)  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบ
สอบถามพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด เรียงลําดับ คือ ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย (คา
เฉลี่ย 2.26) ไอศกรีมมีขนาดใหเลือกนอย (คาเฉลี่ย 2.16) การแตงหนาไอศกรีมซันเดยไมสวยงาม
(คาเฉลี่ย 2.11) และคุณภาพของไอศกรีม(ละลายเร็ว,เนื้อหยาบ) (คาเฉลี่ย 2.09)  รสชาติของ
ไอศกรีมไมอรอย  (คาเฉลี่ย  2.01)
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ตารางที่  25  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบใน
ดานราคา

ระดับปญหา
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี

ปญหาดานราคา

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับที่

ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือก
หลายระดับ

3
(1.5)

19
(9.5)

62
(31.0)

54
(27.0)

62
(31.0)

2.24
(นอยท่ีสุด)

1

ไอศกรีมมีราคาที่ไม
เหมาะสม

4
(2.0)

14
(7.0)

69
(34.5)

42
(21.0)

71
(35.5)

2.19
(นอยท่ีสุด)

2

ไมมีปายบอกราคาที่ชัดเจน 4
(2.0)

12
(6.0)

57
(28.5)

51
(25.5)

76
(38.0)

2.09
(นอยท่ีสุด)

3

รวมคาเฉลี่ย 2.17
(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 25  พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานราคา โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับนอยที่สุด  (คาเฉลี่ย 2.17)  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถาม
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด เรียงลําดับ คือไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลายระดับ
(คาเฉลี่ย 2.24)  รองลงมา ไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะสม  (คาเฉลี่ย 2.19) และ ไมมีปายบอกราคาที่
ชัดเจน (คาเฉลี่ย 2.09)
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ตารางที่  26  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบในดาน
ชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่

ระดับปญหา
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี

ปญหา
ดานชองทางการจัด
จําหนาย/สถานที่

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ทําเลที่ต้ังไมสะดวกตอการ
เดินทาง

23
(11.5)

38
(19.0)

50
(25.0)

42
(21.0)

47
(23.5)

2.74
(นอย)

2

ไมมีความสะดวกในการสั่ง
ซื้อทางโทรศัพท

12
(6.0)

21
(10.5)

75
(37.5)

44
(22.0)

48
(24.0)

2.53
(นอย)

3

ชวงเวลาเปด-ปดรานไม
เหมาะสม

2
(1.0)

14
(7.0)

56
(28.0)

46
(23.0)

82
(41.0)

2.04
(นอยท่ีสุด)

4

ที่จอดรถไมสะดวก 66
(33.0)

52
(26.0)

37
(18.5)

22
(11.0)

23
(11.5)

3.58
(มาก)

1

รวมคาเฉลี่ย
2.72

(นอย)

จากตารางที่ 26  พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย/
สถานที่โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย  (คาเฉลี่ย 2.72)  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย
พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ ที่จอดรถไมสะดวก  (คาเฉลี่ย 
3.88) สําหรับปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย คือ เรียงลําดับ ทําเลที่ตั้งไมสะดวกตอการเดินทาง  
(คาเฉลี่ย 2.74)  และ ไมมีความสะดวกในการสั่งซื้อทางโทรศัพท (คาเฉลี่ย 2.53) สําหรับเรื่องชวง
เวลาเปด-ปดรานไมเหมาะสม  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด (คาเฉลี่ย 2.04)ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่  27  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบในดาน
การสงเสริมการตลาด

ระดับปญหา
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

การใหสวนลดตางๆนอย
เกินไป

7
(3.5)

34
(17.0)

75
(37.5)

34
(17.0)

50
(25.0)

2.57
(นอย)

2

โปรโมชั่นที่จัดไมนาสนใจ 11
(5.5)

33
(16.5)

66
(33.0)

33
(16.5)

57
(28.5)

2.54
(นอย)

3

การโฆษณาทางสื่อตาง ๆ
มีนอย

32
(16.0)

39
(19.5)

60
(30.0)

34
(17.0)

35
(17.5)

3.00
(นอย)

1

รวมคาเฉลี่ย
2.70

(นอย)

จากตารางที่ 27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานการสงเสริมการตลาด โดย
รวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย  (คาเฉลี่ย 2.70)  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา
ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย เรียงลําดับ คือการโฆษณาทางสื่อ    
ตาง ๆ มีนอย (คาเฉลี่ย 3.00)  รองลงมาการใหสวนลดตางๆนอยเกินไป (คาเฉลี่ย 2.57) และ      
โปรโมชั่นที่จัดไมนาสนใจ (คาเฉลี่ย 2.54)
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ตารางที่  28  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบในดาน
บุคคลหรือพนักงาน

ระดับปญหา
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี

ปญหาดานบุคคลหรือพนักงาน

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

พนักงานไมสุภาพ 3
(1.5)

6
(3.0)

39
(19.5)

39
(19.5)

113
(56.5)

1.74
(นอยท่ีสุด)

5

พนักงานไมมีความรู เรื่อง
สินคาที่ขายดีพอ

1
(0.5)

9
(4.5)

36
(18.0)

60
(30.0)

94
(47.0)

1.82
(นอยท่ีสุด)

3

พนักงานไมไดแนะนํา
สินคาโดยละเอียด

2
(1.0)

9
(4.5)

50
(25.0)

54
(27.0)

85
(42.5)

1.95
(นอยท่ีสุด)

1

พนักงานบริการดวยความ
ลาชา

2
(1.0)

5
(2.5)

45
(22.5)

55
(27.5)

93
(46.5)

1.84
(นอยท่ีสุด)

2

พนักงานแตงกายไม
เรียบรอย

2
(1.0)

8
(4.0)

35
(17.5)

47
(23.5)

108
(54.0)

1.75
(นอยท่ีสุด)

4

รวมคาเฉลี่ย 1.82
(นอยท่ีสุด)

จากตารางที่ 28  พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานบุคคลหรือพนักงานโดย
รวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด  (คาเฉลี่ย  1.82)  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา
ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด   เรียงลําดับ คือ พนักงานไมได
แนะนําสินคาโดยละเอียด (คาเฉลี่ย 1.95) รองลงมา พนักงานบริการดวยความลาชา (คาเฉลี่ย 1.84)
พนักงานไมมีความรูเร่ืองสินคาที่ขายดีพอ (คาเฉลี่ย 1.82) พนักงานแตงกายไมเรียบรอย (คาเฉลี่ย
1.75)  พนักงานไมสุภาพ (คาเฉลี่ย 1.74)ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่  29 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบในดาน
การสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ

ระดับปญหา
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี

ปญหา
ดานการสรางและนําเสนอ

ลักษณะทางกายภาพ
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)
จํานวน

(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

หองน้ําไมสะอาด 2
(1.0)

7
(3.5)

54
(27.0)

55
(27.5)

82
(41.0)

1.96
(นอยท่ีสุด)

4

จํานวนโตะและเกาอี้มีไม
เพียงพอ

1
(0.5)

10
(5.0)

47
(23.5)

62
(31.0)

80
(40.0)

1.95
(นอยท่ีสุด)

5

เ ก า อี้ นั่ ง แล ว ไม สะดวก
สบาย

5
(2.5)

20
(10.0)

50
(25.0

47
(23.5)

78
(39.0)

2.14
(นอยท่ีสุด)

1

บรรยากาศภายในรานไมดี
พอ

2
(1.0)

13
(6.5)

57
(28.5)

44
(22.0)

84
(42.0)

2.03
(นอยท่ีสุด)

3

เครื่องแบบพนักงานไม
สวยงาม

3
(1.5)

16
(8.0)

43
(21.5)

42
(21.0)

96
(48.0)

1.94
(นอยท่ีสุด)

6

การออกแบบและตกแตง
ภายในรานไมสวย

3
(1.5)

15
(7.5)

54
(27.0)

49
(24.5)

79
(39.5)

2.07
(นอยท่ีสุด)

2

รานไมมีความนาเชื่อถือ 2
(1.0)

9
(4.5)

40
(20.0)

46
(23.0)

103
(51.5)

1.81
(นอยท่ีสุด)

7

รวมคาเฉลี่ย 2.31
(นอยท่ีสุด)

จากตารางที่ 29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
กายภาพ  โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด  (คาเฉลี่ย  2.31)  และในรายละเอียดของแตละ
ปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด   เรียงลําดับ คือ
เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย  (คาเฉลี่ย 2.14)  รองลงมา การออกแบบและตกแตงภายในรานไม
สวย  (คาเฉลี่ย 2.07) บรรยากาศภายในรานไมดีพอ (คาเฉลี่ย 2.03) หองน้ําไมสะอาด (คาเฉลี่ย
1.95) เครื่องแบบพนักงานไมสวยงาม (คาเฉลี่ย 1.94) และรานไมมีความนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 1.81)
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ตารางที่  30  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบในดาน
กระบวนการ

ระดับปญหา
มากที่สุด มาก นอย นอยที่สุด ไมมี

ปญหาดานกระบวนการ

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

จํานวน
(รอยละ)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ลําดับ
ที่

ไดรับไอศกรีมชา 3
(1.5)

7
(3.5)

35
(17.5)

62
(31.0)

93
(46.5)

1.83
(นอยท่ีสุด)

1

ไดรับไอศกรีมไมถูกตอง
ตามที่สั่ง

3
(1.5)

8
(4.0)

38
(19.0)

43
(21.5)

108
(54.0)

1.78
(นอยท่ีสุด)

3

คิดเงินชา 2
(1.0)

8
(4.0)

40
(20.0)

46
(23.0)

104
(52.0)

1.79
(นอยท่ีสุด)

2

คิดเงินผิด 3
(1.5)

6
(3.0)

37
(18.5)

43
(21.5)

111
(55.5)

1.74
(นอยท่ีสุด)

4

พนักงานมีไมเพียงพอใน
การใหบริการ

2
(1.0)

7
(3.5)

45
(22.5)

46
(23.0)

100
(50.0)

1.83
(นอยท่ีสุด)

1

รวมคาเฉลี่ย 1.79
(นอยท่ีสุด)

จากตารางที่ 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาดานกระบวนการ  โดยรวมมี
คาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด  (คาเฉลี่ย  1.79)  และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบ
แบบสอบถามพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุดเรียงลําดับ  คือไดรับไอศกรีมชา  
พนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ เทากัน (คาเฉลี่ย 1.83) คิดเงินชา (คาเฉลี่ย 1.79) ไดรับ
ไอศกรีมไมถูกตองตามที่ส่ัง (คาเฉลี่ย 1.78)  คิดเงินผิด (คาเฉลี่ย 1.74)ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 31 แสดงคาเฉลี่ย และระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบ จําแนกตามสวนประสม
การตลาดบริการ

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับที่
ดานผลิตภัณฑ 2.13 นอยที่สุด 5
ดานราคา 2.17 นอยที่สุด 4
ดานชองทางการจัดจําหนาย 2.72   นอย 1
ดานการสงเสริมการตลาด 2.70   นอย 2
ดานบุคคลหรือพนักงาน 1.82 นอยที่สุด 6
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 2.31 นอยที่สุด 3
ดานกระบวนการ 1.79 นอยที่สุด 7

จากตารางที่ 31 พบวา ผูตอบแบบสอถามพบปญหาสวนประสมการตลาดบริการ มี
คาเฉลี่ยอยูในระดับนอย เรียงลําดับ  คือ ดานชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 2.72) ดานการสง
เสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 2.70) และพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด คือ ดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (คาเฉลี่ย 2.31) ดานราคา (คาเฉลี่ย 2.17) ดานผลิตภัณฑ          
(คาเฉลี่ย 2.13)   ดานบุคคลหรือพนักงาน (คาเฉลี่ย 1.82) และดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 1.79)
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สวนท่ี 5  ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการตลาด
บริการของรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม จําแนกตาม เพศ  อายุ และรายได

5.1 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการ
ตลาดบริการของรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม จําแนกตาม เพศ

ตารางที่  32   แสดงคาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ  จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวมปจจัยดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ความหลากหลายของรสชาติไอศกรีม 4.14
(มาก)

4.18
(มาก)

4.17
(มาก)

รสชาติของไอศกรีม 4.26
(มาก)

4.22
(มาก)

4.24
(มาก)

การแตงหนาไอศกรีมซันเดย 3.93
(มาก)

3.94
(มาก)

3.94
(มาก)

คุณภาพของไอศกรีม (เชน ไมละลายเร็ว  เนื้อ
ไอศกรีมมีความละเอียด มีสีสรรนารับประทาน)

4.02
(มาก)

4.01
(มาก)

4.02
(มาก)

มีหลายขนาดใหเลือกซื้อ 3.90
(มาก)

3.92
(มาก)

3.92
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
4.05

(มาก)
4.06

(มาก)
4.05

(มาก)

จากตารางที่ 32 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศ
หญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  รสชาติของไอศรีม มากกวาปจจัยยอยดาน
อ่ืน
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ตารางที่ 33  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา
จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวม

ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ราคาไอศกรีมมีใหเลือกหลายระดับ 3.69
(มาก)

3.71
(มาก)

3.71
(มาก)

ไอศกรีมมีราคาที่เหมาะสม 3.64
(มาก)

3.58
(มาก)

3.61
(มาก)

มีปายบอกราคาชัดเจน 3.95
(มาก)

3.92
(มาก)

3.93
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
3.76

(มาก)
3.74

(มาก)
3.75

(มาก)

จากตารางที่ 33 พบวาปจจัยดานราคาผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ มีปายบอกราคาชัดเจน มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่น

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



45

ตารางที่  34  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานชองทาง
การจัดจําหนาย  จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวมปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ที่ต้ังรานอยูในทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง 3.68
(มาก)

3.72
(มาก)

3.71
(มาก)

การสั่งซื้อทางโทรศัพท 2.94
(ปานกลาง)

3.15
(ปานกลาง)

3.07
(ปานกลาง)

ชวงเวลาเปด-ปดราน 3.86
(มาก)

4.05
(มาก)

3.98
(มาก)

สถานที่จอดรถ 2.25
(นอย)

2.25
(นอย)

2.25
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.18

(ปานกลาง)
3.29

(ปานกลาง
3.25

(ปานกลาง)

จากตารางที่ 34 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ผูตอบแบบสอบถาม
ทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ ชวงเวลาเปด-ปดราน   มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่น
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ตารางที่ 35  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสง
เสริมการตลาด  จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวม

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

การใหสวนลด 10% สําหรับสมาชิก 3.59
(มาก)

3.70
(มาก)

3.66
(มาก)

แจกของที่ระลึกในโอกาสพิเศษตางๆ 3.49
(ปานกลาง)

3.44
(ปานกลาง)

3.46
(ปานกลาง)

ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร 4.31
(มาก)

4.23
(มาก)

4.26
(มาก)

การโฆษณาทางสื่อวิทยุ 2.67
(ปานกลาง)

2.73
(ปานกลาง)

2.71
(ปานกลาง)

การโฆษณาทางโปสเตอร แผนพับ ใบปลิว 2.84
(ปานกลาง)

2.87
(ปานกลาง)

2.86
(ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม
3.38

(ปานกลาง)
3.39

(ปานกลาง)
3.39

(ปานกลาง)

จากตารางที่ 35 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชาย
และเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ  ซ้ือ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร  มากกวาปจจัย
ยอยดานอื่นÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 36   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานบุคคล
หรือพนักงาน  จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวมปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอยพูดจาไพเราะ 4.35
(มาก)

4.25
(มาก)

4.29
(มาก)

พนักงานมีความรูเรื่องสินคาที่ขายอยางดี 4.31
(มาก)

4.17
(มาก)

4.23
(มาก)

พนักงานมีความรูเรื่องสินคาโดยละเอียด 4.09
(มาก)

3.96
(มาก)

4.01
(มาก)

พนักงานบริการดวยความรวดเร็ว 4.19
(มาก)

4.12
(มาก)

4.15
(มาก)

พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย 4.40
(มาก)

4.25
(มาก)

4.31
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
4.26

(มาก)
4.15

(มาก)
4.30

(มาก)

จากตารางที่ 36 พบวาปจจัยดานบุคคลหรือพนักงานผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชาย
และเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจ
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ  พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ
พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอยพูดจาไพเราะ และพนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย มากกวา
ปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่ 37  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวมปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ความสะอาดของหองน้ํา 3.85
(มาก)

3.91
(มาก)

3.89
(มาก)

มีจํานวนโตะและเกาอี้เพียงพอสําหรับผูใชบริการ 3.95
(มาก)

3.91
(มาก)

3.93
(มาก)

ความสบายของโตะและเกาอี้ที่นั่ง 3.84
(มาก)

4.06
(มาก)

3.97
(มาก)

บรรยากาศภายในราน 3.94
(มาก)

4.14
(มาก)

4.06
(มาก)

เครื่องแบบพนักงานในราน 3.95
(มาก)

4.01
(มาก)

3.99
(มาก)

การออกแบบและตกแตงภายในราน 3.84
(มาก)

4.02
(มาก)

3.95
(มาก)

ความนาเชื่อถือของราน 4.02
(มาก)

4.18
(มาก)

4.12
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
3.91

(มาก)
4.03

(มาก)
3.98

(มาก)

จากตารางที่ 37 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพผูตอบ
แบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงมี
ความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ ความนาเชื่อถือของราน  มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่น
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ตารางที่  38 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานกระบวน
การ   จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวมปจจัยดานกระบวนการ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ความรวดเร็วในการไดรับไอศกรีม 4.16
(มาก)

4.18
(มาก)

4.18
(มาก)

ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่สั่ง 4.33
(มาก)

4.37
(มาก)

4.36
(มาก)

การคิดเงินมีความรวดเร็ว 4.68
(มากที่สุด)

4.15
(มาก)

4.37
(มาก)

การคิดเงินมีความถูกตอง 4.28
(มาก)

4.34
(มาก)

4.32
(มาก)

มีพนักงานเพียงพอในการใหบริการ 4.01
(มาก)

4.14
(มาก)

4.09
(มาก)

รวมคาเฉลี่ย 4.29
(มาก)

4.23
(มาก)

4.26
(มาก)

จากตารางที่ 38 พบวาปจจัยดานกระบวนการผูตอบแบบสอบเพศชายมีความพึงพอ
ใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุดคือ การคิดเงินมีความรวดเร็ว  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากคือ 
ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่ส่ัง มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 39 แสดงคาเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการตลาด
บริการ จําแนกตามเพศ

เพศ
ปจจัยสวนประสมการตลาด

ชาย หญิง
รวม

ดานผลิตภัณฑ 4.05
(มาก)

4.06
(มาก)

4.06
(มาก)

ดานราคา 3.76
(มาก)

3.74
(มาก)

3.75
(มาก)

ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.18
(ปานกลาง)

3.29
(ปานกลาง)

3.24
(ปานกลาง)

ดานการสงเสริมการตลาด 3.38
(ปานกลาง)

3.39
(ปานกลาง)

3.39
(ปานกลาง)

ดานบุคคลหรือพนักงาน 4.26
(มาก)

4.15
(มาก)

4.21
(มาก)

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 3.91
(มาก)

4.03
(มาก)

3.97
(มาก)

ดานกระบวนการ 4.29
(มาก)

4.24
(มาก)

4.27
(มาก)

จากตารางที่  39  พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง    มีความพึงพอ
ใจสูงสุดที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ ดานกระบวนการ มากกวาปจจัยดานอื่น
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5.2 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการ
ตลาดบริการของรานบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม จําแนกตาม อายุ

ตารางที่ 40   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ  จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ความหลากหลายของรสชาติ
ไอศกรีม

4.34
(มาก)

4.33
(มาก)

4.04
(มาก)

4.09
(มาก)

4.17
(มาก)

รสชาติของไอศกรีม 4.41
(มาก)

4.37
(มาก)

4.08
(มาก)

4.26
(มาก)

4.24
(มาก)

การแตงหนาไอศกรีมซันเดย 4.28
(มาก)

4.23
(มาก)

3.76
(มาก)

3.62
(มาก)

3.94
(มาก)

คุณภาพของไอศกรีม (เชน ไม
ละลายเร็ว  เนื้อไอศกรีมมีความ
ละเอียด มีสีสรรนารับประทาน)

4.31
(มาก)

4.08
(มาก)

3.92
(มาก)

3.91
(มาก)

4.02
(มาก)

มีหลายขนาดใหเลือกซื้อ 4.10
(มาก)

4.12
(มาก)

3.78
(มาก)

3.79
(มาก)

3.92
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
4.29

(มาก)
4.22

(มาก)
3.92

(มาก)
3.94

(มาก)
4.05

(มาก)

จากตารางที่ 40 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึง
พอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ มีความพึง
พอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  รสชาติของไอศกรีม มากกวาปจจัยยอยดานอื่นๆ
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ตารางที่ 41   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยดานราคา
จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวมปจจัยดานราคา
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ราคาไอศกรีมมีใหเลือกหลายระดับ 3.83

(มาก)
3.48

(มาก)
3.76

(มาก)
3.79

(มาก)
3.71

(มาก)
ไอศกรีมมีราคาที่เหมาะสม 3.66

(มาก)
3.46

(ปานกลาง)
3.60

(มาก)
3.79

(มาก)
3.61

(มาก)
มีปายบอกราคาชัดเจน 4.21

(มาก)
3.98

(มาก)
3.76

(มาก)
4.03

(มาก)
3.93

(มาก)
คาเฉลี่ยรวม 3.90

(มาก)
3.64

(มาก)
3.71

(มาก)
3.87

(มาก)
3.75

(มาก)

จากตารางที่ 41 พบวาปจจัยดานราคาผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอ
ใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 15 ป อายุ
16-20 ป และ 31 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือมีปายบอกราคา
ชัดเจน  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก คือ
ราคาไอศกรีมมีใหเลือกหลายระดับ และ มีปายบอกราคาชัดเจน  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่ 42   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนาย /สถานที่  จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวมปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/

สถานที่ คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ที่ต้ังรานอยูในทําเลที่สะดวกตอการ
เดินทาง

3.76
(มาก)

4.04
(มาก)

3.34
(ปานกลาง)

4.06
(มาก)

3.71
(มาก)

การสั่งซื้อทางโทรศัพท 3.52
(มาก)

3.31
(ปานกลาง)

2.74
(ปานกลาง)

3.12
(ปานกลาง)

3.07
(ปานกลาง)

ชวงเวลาเปด-ปดราน 3.93
(มาก)

3.94
(มาก)

4.02
(มาก)

3.94
(มาก)

3.98
(มาก)

สถานที่จอดรถ 2.69
(ปานกลาง)

2.37
(นอย)

1.93
(นอย)

2.50
(ปานกลาง)

2.25
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.47

(ปานกลาง)
3.41

(ปานกลาง)
3.01

(ปานกลาง)
3.40

(ปานกลาง)
3.25

(ปานกลาง)

จากตารางที่ 42 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่  ผูตอบแบบสอบ
ถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 15 ป
และ อายุ 21-30 ป มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือชวงเวลาเปด-ปดราน
มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม 16-20  ป และอายุ 31 ปขึ้นไป  มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับมาก  คือ ที่ตั้งรานอยูในทําเลที่สะดวกตอการเดินทาง  มากกวาปจจัยยอยดานอื่นÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่  43  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานการสง
เสริมการตลาด  จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวมปจจัยดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
การใหสวนลด 10% สําหรับสมาชิก 3.86

(มาก)
3.71

(มาก)
3.54

(มาก)
3.68

(มาก)
3.66

(มาก)
แจกของที่ระลึกในโอกาสพิเศษ
ตางๆ

3.97
(มาก)

3.63
(มาก)

3.25
(ปานกลาง)

3.29
(ปานกลาง)

3.46
(ปานกลาง)

ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร 4.48
(มาก)

4.42
(มาก)

4.06
(มาก)

4.32
(มาก)

4.26
(มาก)

การโฆษณาทางสื่อวิทยุ 3.31
(ปานกลาง)

3.00
(ปานกลาง)

2.31
(นอย)

2.74
(ปานกลาง)

2.71
(ปานกลาง)

การโฆษณาทางโปสเตอร แผนพับ
ใบปลิว

3.45
(ปานกลาง)

3.02
(ปานกลาง)

2.62
(ปานกลาง)

2.68
(ปานกลาง)

2.86
(ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม
3.81

(มาก)
3.56

(มาก)
3.16

(ปานกลาง)
3.34

(ปานกลาง)
3.39

(ปานกลาง)

จากตารางที่ 43 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดผูตอบแบบสอบถามอายุไม
เกิน 15 ป และอายุ 16-20 ป  มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  สวนผูตอบแบบ
สอบถามอายุ 21-30 ป และอายุ 31 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับ        
ปานกลาง

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึง
พอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ  ซ้ือ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร  มากกวาปจจัยยอยดานอื่นÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 44   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานบุคคล
หรือพนักงาน  จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวมปจจัยดานบุคคลหรือพนักงาน
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอย
พูดจาไพเราะ

4.38
(มาก)

4.44
(มาก)

4.20
(มาก)

4.21
(มาก)

4.29
(มาก)

พนักงานมีความรูเรื่องสินคาที่ขาย
อยางดี

4.45
(มาก)

4.35
(มาก)

4.14
(มาก)

4.06
(มาก)

4.23
(มาก)

พนักงานมีความรูเรื่องสินคาโดย
ละเอียด

4.34
(มาก)

4.13
(มาก)

3.84
(มาก)

3.97
(มาก)

4.01
(มาก)

พนักงานบริการดวยความรวดเร็ว 4.34
(มาก)

4.29
(มาก)

4.01
(มาก)

4.09
(มาก)

4.15
(มาก)

พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย 4.52
(มากที่สุด)

4.42
(มาก)

4.19
(มาก)

4.26
(มาก)

4.31
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม 4.41
(มาก)

4.33
(มาก)

4.08
(มาก)

4.12
(มาก)

4.20
(มาก)

จากตารางที่ 44 พบวาปจจัยดานบุคคลหรือพนักงานผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ
มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 15 ป มีความ
พึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด คือ  พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย มากกวา
ปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 16 – 20 ป และอายุ 21-30 ปมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับมาก คือ  พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอยพูดจาไพเราะ  มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่น

 ผูตอบแบบสอบถาม 31 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก
คือ  พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่ 45   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวมปจจัยดานการสรางและนําเสนอ

ลักษณะทางกายภาพ คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ความสะอาดของหองน้ํา 4.28
(มาก)

4.08
(มาก)

3.74
(มาก)

3.62
(มาก)

3.89
(มาก)

มีจํานวนโตะและเกาอี้เพียงพอ
สําหรับผูใชบริการ

4.00
(มาก)

4.12
(มาก)

3.80
(มาก)

3.88
(มาก)

3.93
(มาก)

ความสะบายของโตะและเกาอี้ที่นั่ง 4.38
(มาก)

4.23
(มาก)

3.71
(มาก)

3.88
(มาก)

3.97
(มาก)

บรรยากาศภายในราน 4.41
(มาก)

4.29
(มาก)

3.86
(มาก)

3.91
(มาก)

4.06
(มาก)

เครื่องแบบพนักงานในราน 4.24
(มาก)

4.29
(มาก)

3.69
(มาก)

4.03
(มาก)

3.99
(มาก)

การออกแบบและตกแตงภายในราน 4.41
(มาก)

4.23
(มาก)

3.67
(มาก)

3.79
(มาก)

3.95
(มาก)

ความนาเชื่อถือของราน 4.34
(มาก)

4.25
(มาก)

3.99
(มาก)

4.06
(มาก)

4.12
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม 4.30
(มาก)

4.21
(มาก)

3.78
(มาก)

3.88
(มาก)

3.98
(มาก)

จากตารางที่ 45 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพผูตอบ
แบบสอบถามทุกชวงอายุมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามอายุไมเกิน 15 ป มี
ความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ บรรยากาศภายในราน และ การออกแบบและ
ตกแตงภายในราน มากกวาปจจัยยอยอ่ืน

 ผูตอบแบบสอบถามอายุ 16-20 ป มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก
คือ บรรยากาศภายในราน และเครื่องแบบพนักงานในราน มากกวาปจจยัยอยดานอื่น   ผูตอบแบบ
สอบถามอายุ 21-30 ป และ อายุ 31 ป ขึ้นไปมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก คือ
ความนาเชื่อถือของราน  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่ 46   แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดาน
กระบวนการ  จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวมปจจัยดานกระบวนการ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ความรวดเร็วในการไดรับไอศกรีม 4.28

(มาก)
4.23

(มาก)
4.09

(มาก)
4.21

(มาก)
4.18

(มาก)
ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่สั่ง 4.59

(มากที่สุด)
4.60

(มากที่สุด)
4.14

(มาก)
4.32

(มาก)
4.36

(มาก)
การคิดเงินมีความรวดเร็ว 4.31

(มาก)
4.33

(มาก)
4.49

(มาก)
4.15

(มาก)
4.37

(มาก)
การคิดเงินมีความถูกตอง 4.59

(มากที่สุด)
4.58

(มากที่สุด)
4.12

(มาก)
4.18

(มาก)
4.32

(มาก)
มีพนักงานเพียงพอในการใหบริการ 4.38

(มาก)
4.38

(มาก)
3.88

(มาก)
3.91

(มาก)
4.09

(มาก)
คาเฉลี่ยรวม 4.43

(มาก)
4.42

(มาก)
4.15

(มาก)
4.15

(มาก)
4.26

(มาก)

จากตารางที่ 46 พบวาปจจัยดานกระบวนการผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ มี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ ไมเกิน 15 ป 
และอายุ 16-20 ป มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุดคือ การคิดเงินมีความถูก
ตอง  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 21-30 ป  มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก 
คือ การคิดเงินมีความรวดเร็ว  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31 ป ขึ้นไป มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับ
มาก คือ  ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่ส่ัง  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่ 47  แสดงคาเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการตลาด
บริการ   จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวม

ปจจัยสวนประสมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ดานผลิตภัณฑ 4.29

(มาก)
4.22

(มาก)
3.92

(มาก)
3.94

(มาก)
4.05

(มาก)
ดานราคา 3.90

(มาก)
3.64

(มาก)
3.71

(มาก)
3.87

(มาก)
3.75

(มาก)
ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.47

(ปานกลาง)
3.41

(ปานกลาง)
3.01

(ปานกลาง)
3.40

(ปานกลาง)
3.25

(ปานกลาง)
ดานการสงเสริมการตลาด 3.81

(มาก)
3.56

(มาก)
3.16

(ปานกลาง)
3.34

(ปานกลาง)
3.39

(ปานกลาง)
ดานบุคคลหรือพนักงาน 4.41

(มาก)
4.33

(มาก)
4.08

(มาก)
4.12

(มาก)
4.20

(มาก)
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ

4.30
(มาก)

4.21
(มาก)

3.78
(มาก)

3.88
(มาก)

3.98
(มาก)

ดานกระบวนการ 4.43
(มาก)

4.42
(มาก)

4.15
(มาก)

4.15
(มาก)

4.26
(มาก)

จากตารางที่ 47 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงอายุ มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับมาก คือ ดานกระบวนการ
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5.3 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการ
ตลาดบริการของบัดสไอศกรีม  สาขาเชียงใหม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน

ตารางที่ 48  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานผลิต
ภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวม

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ความหลากหลายของรสชาติ
ไอศกรีม

4.37
(มาก)

4.02
(มาก)

4.32
(มาก)

3.87
(มาก)

4.13
(มาก)

4.17
(มาก)

รสชาติของไอศกรีม 4.32
(มาก)

4.08
(มาก)

4.32
(มาก)

4.04
(มาก)

4.34
(มาก)

4.24
(มาก)

การแตงหนาไอศกรีมซันเดย 4.14
(มาก)

3.92
(มาก)

4.14
(มาก)

3.48
(ปานกลาง)

3.83
(มาก)

3.94
(มาก)

คุณภาพของไอศกรีม (เชน
ไมละลายเร็ว  เนื้อไอศกรีมมี
ความละเอียด มีสีสรรนารับ
ประทาน)

4.12
(มาก)

3.94
(มาก)

4.18
(มาก)

3.74
(มาก)

4.02
(มาก)

4.02
(มาก)

มีหลายขนาดใหเลือกซื้อ 4.14
(มาก)

3.82
(มาก)

3.95
(มาก)

3.48
(ปานกลาง)

3.94
(มาก)

3.92
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
4.22

(มาก)
3.96

(มาก)
4.18

(มาก)
3.72

(มาก)
4.05

(มาก)
4.05

(มาก)

จากตารางที่ 48 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑผูตอบแบบสอบถามทุกกลุมรายไดมี
ความพึงพอใจรวมเฉลี่ยอยูในระดับมาก

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน
3,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  ความหลากหลายของรสชาติ
ไอศกรีมมากกวาปจจัยยอยดานอื่นๆ
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ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 3,000-6,000 บาท   9,001-12,000 บาท และมากกวา
12,000 บาทมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  รสชาติของไอศรีมมากกวา
ปจจัยยอยดานอื่นๆ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 6,001-9,000 บาท   มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมาก คือ ความหลากหลายของรสชาติไอศกรีมและ รสชาติของไอศกรีมมากกวาปจจัย
ยอยดานอื่นๆ
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ตารางที่ 49  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานราคา
จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวมปจจัยดานราคา

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ราคาไอศกรีมมีใหเลือก
หลายระดับ

3.63
(มาก)

3.78
(มาก)

3.82
(มาก)

3.48
(ปานกลาง)

3.79
(มาก)

3.71
(มาก)

ไอศกรีมมีราคาที่เหมาะสม 3.49
(ปานกลาง)

3.69
(มาก)

3.55
(มาก)

3.39
(ปานกลาง)

3.79
(มาก)

3.61
(มาก)

มีปายบอกราคาชัดเจน 4.00
(มาก)

3.78
(มาก)

4.09
(มาก)

3.87
(มาก)

3.96
(มาก)

3.93
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
3.71

(มาก)
3.75

(มาก)
3.82

(มาก)
3.58

(มาก)
3.84

(มาก)
3.75

(มาก)

จากตารางที่ 49 พบวาปจจัยดานราคาผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ยตอเดือนมี
ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน 3,000 บาท  6,001-9,000 บาท  9,001-12,000 บาท และ มากกวา 12,000 บาท มีความพึงพอ
ใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือมีปายบอกราคาชัดเจน  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 3,001-6,000 บาท มีความพึงพอใจที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดในระดับมาก คือ ราคาไอศกรีมมีใหเลือกหลายระดับ และ มีปายบอกราคาชัดเจน
มากกวาปจจัยยอยดานอื่นÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 50  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานชองทาง
การจัดจําหนาย/สถานที่  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวมปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนาย/สถานที่
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ที่ต้ังรานอยูในทําเลที่สะดวก
ตอการเดินทาง

3.81
(มาก)

3.55
(มาก)

3.64
(มาก)

3.74
(มาก)

3.74
(มาก)

3.71
(มาก)

การสั่งซื้อทางโทรศัพท 3.31
(ปานกลาง)

3.10
(ปานกลาง)

3.09
(ปานกลาง)

2.61
(ปานกลาง)

2.94
(ปานกลาง)

3.07
(ปานกลาง)

ชวงเวลาเปด-ปดราน 3.86
(มาก)

4.06
(มาก)

4.00
(มาก)

3.96
(มาก)

4.02
(มาก)

3.98
(มาก)

สถานที่จอดรถ 2.29
(นอย)

2.33
(นอย)

2.27
(นอย)

2.17
(นอย)

2.15
(นอย)

2.25
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
3.32

(ปานกลาง)
3.26

(ปานกลาง)
3.25

(ปานกลาง)
3.12

(ปานกลาง)
3.21

(ปานกลาง)
3.25

(ปานกลาง)

จากตารางที่ 50 พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่  ผูตอบแบบสอบ
ถามทุกรายไดเฉลี่ยตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย  พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ย
ตอเดือน  มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ  ชวงเวลาเปด-ปดราน  มากกวา
ปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่ 51  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานการสง
เสริมการตลาด   จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวมปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
การใหสวนลด 10% สําหรับ
สมาชิก

3.51
(มาก)

3.84
(มาก)

3.95
(มาก)

3.52
(มาก)

3.57
(มาก)

3.66
(มาก)

แจกของที่ระลึกในโอกาส
พิเศษตางๆ

3.61
(มาก)

3.69
(มาก)

3.77
(มาก)

2.74
(ปานกลาง)

3.23
(ปานกลาง)

3.46
(ปานกลาง)

ซื้อ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร 4.29
(มาก)

4.27
(มาก)

4.32
(มาก)

4.17
(มาก)

4.23
(มาก)

4.26
(มาก)

การโฆษณาทางสื่อวิทยุ 2.90
(ปานกลาง)

2.73
(ปานกลาง)

2.68
(ปานกลาง)

2.22
(นอย)

2.68
(ปานกลาง)

2.71
(ปานกลาง)

การโฆษณาทางโปสเตอร
แผนพับ ใบปลิว

3.15
(ปานกลาง)

2.86
(ปานกลาง)

2.77
(ปานกลาง)

2.52
(ปานกลาง)

2.68
(ปานกลาง)

2.86
(ปานกลาง)

คาเฉลี่ยรวม
3.49

(ปานกลาง)
3.48

(ปานกลาง)
3.50

(มาก)
3.03

(ปานกลาง)
3.28

(ปานกลาง)
3.39

(ปานกลาง)

จากตารางที่ 51 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดผูตอบแบบสอบถามรายได
เฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 3,000 บาท 3,001-6,000 บาท 9,001-12,000 บาท และ มากกวา 12,000 บาท  
มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง  สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดเฉลี่ย
ตอเดือน 6,001-9,000 บาท มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ยตอเดือน
มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ  ซ้ือ 2 แถม 1 ทุกวันจันทร  มากกวาปจจัย
ยอยดานอื่น
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ตารางที่ 52  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานบุคคล
หรือพนักงาน   จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวมปจจัยดานบุคคลหรือ

พนักงาน
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
พนักงานมีมารยาทสุภาพ
เรียบรอยพูดจาไพเราะ

4.31
(มาก)

4.24
(มาก)

4.41
(มาก)

3.96
(มาก)

4.43
(มาก)

4.29
(มาก)

พนักงานมีความรูเรื่องสินคา
ที่ขายอยางดี

4.24
(มาก)

4.31
(มาก)

4.36
(มาก)

3.83
(มาก)

4.26
(มาก)

4.23
(มาก)

พนักงานมีความรูเรื่องสินคา
โดยละเอียด

4.00
(มาก)

4.08
(มาก)

4.14
(มาก)

3.78
(มาก)

4.00
(มาก)

4.01
(มาก)

พนักงานบริการดวยความ
รวดเร็ว

4.14
(มาก)

4.10
(มาก)

4.32
(มาก)

3.96
(มาก)

4.21
(มาก)

4.15
(มาก)

พนักงานแตงกายสุภาพ
เรียบรอย

4.36
(มาก)

4.33
(มาก)

4.41
(มาก)

3.96
(มาก)

4.36
(มาก)

4.31
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
4.21

(มาก)
4.21

(มาก)
4.33

(มาก)
3.90

(มาก)
4.25

(มาก)
4.20

(มาก)

จากตารางที่ 52 พบวาปจจัยดานบุคคลหรือพนักงานผูตอบแบบสอบถามทุกรายได
เฉลี่ยตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน 3,000 และบาท 3,001-6,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุด
คือ  พนักงานแตงกายสุภาพเรียบรอย มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 6,001-9,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอยพูดจาไพเราะ  และพนักงาน
แตงกายสุภาพเรียบรอย  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 9,001 –12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอยพูดจาไพเราะ  พนักงานแตง
กายสุภาพเรียบรอย และ พนักงานบริการดวยความรวดเร็วมากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 12,000 บาท มีความพึงพอใจที่
มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  พนักงานมีมารยาทสุภาพเรียบรอยพูดจาไพเราะ  มากกวา
ปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่ 53  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวมปจจัยดานการสรางและนํา

เสนอลักษณะทางกายภาพ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ความสะอาดของหองน้ํา 4.12

(มาก)
3.78

(มาก)
4.23

(มาก)
3.43

(ปานกลาง)
3.77

(มาก)
3.89

(มาก)
มีจํานวนโตะและเกาอี้เพียง
พอสําหรับผูใชบริการ

4.12
(มาก)

3.76
(มาก)

4.05
(มาก)

3.74
(มาก)

3.89
(มาก)

3.93
(มาก)

ความสะบายของโตะและ
เกาอี้ที่นั่ง

4.19
(มาก)

3.78
(มาก)

4.14
(มาก)

3.78
(มาก)

3.91
(มาก)

3.97
(มาก)

บรรยากาศภายในราน 4.20
(มาก)

4.04
(มาก)

4.23
(มาก)

4.00
(มาก)

3.85
(มาก)

4.06
(มาก)

เครื่องแบบพนักงานในราน 4.15
(มาก)

3.90
(มาก)

4.05
(มาก)

3.87
(มาก)

3.89
(มาก)

3.99
(มาก)

การออกแบบและตกแตงภาย
ในราน

4.15
(มาก)

3.86
(มาก)

4.05
(มาก)

3.61
(มาก)

3.89
(มาก)

3.95
(มาก)

ความนาเชื่อถือของราน 4.14
(มาก)

4.12
(มาก)

4.23
(มาก)

3.91
(มาก)

4.15
(มาก)

4.12
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
4.15

(มาก)
3.89

(มาก)
4.14

(มาก)
3.76

(มาก)
3.91

(มาก)
3.98

(มาก)

จากตารางที่ 53 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพผูตอบ
แบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ยตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

ในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน 3,000 บาท และ 9,001-12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ
บรรยากาศภายในราน มากกวาปจจัยยอยอ่ืน
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 3,001-6,000 บาท และ มากกวา 12,000
บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ ความนาเชื่อถือของราน มากกวาปจจัย
ยอยอ่ืน

 ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 6,001-9,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  คือ ความสะอาดของหองน้ํา  บรรยากาศภายในราน  และความนาเชื่อ
ถือของราน มากกวาปจจัยยอยอ่ืน
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ตารางที่  54  แสดงคาเฉลี่ยและระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอปจจัยดาน
กระบวนการ  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวม

ปจจัยดานกระบวนการ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ความรวดเร็วในการไดรับ
ไอศกรีม

4.22
(มาก)

4.14
(มาก)

4.23
(มาก)

3.87
(มาก)

4.28
(มาก)

4.18
(มาก)

ไดรับไอศกรีมถูกตองตาม
ที่สั่ง

4.53
(มากที่สุด)

4.31
(มาก)

4.32
(มาก)

3.96
(มาก)

4.40
(มาก)

4.36
(มาก)

การคิดเงินมีความรวดเร็ว 4.24
(มาก)

4.16
(มาก)

4.23
(มาก)

3.96
(มาก)

5.00
(มากที่สุด)

4.37
(มาก)

การคิดเงินมีความถูกตอง 4.49
(มาก)

4.29
(มาก)

4.32
(มาก)

3.96
(มาก)

4.30
(มาก)

4.32
(มาก)

มีพนักงานเพียงพอในการ
ใหบริการ

4.29
(มาก)

4.04
(มาก)

4.05
(มาก)

3.74
(มาก)

4.09
(มาก)

4.09
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
4.35

(มาก)
4.19

(มาก)
4.23

(มาก)
3.90

(มาก)
4.41

(มาก)
4.26

(มาก)

จากตารางที่ 54 พบวาปจจัยดานกระบวนการผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ยตอ
เดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 
3,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากที่สุดคือ ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่
ส่ัง  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามรายได 3,001-6,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมาก คือ ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่ส่ัง  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามรายได 6,001-9,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมาก คือ ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่ส่ัง  และการคิดเงินมีความถูกตอง มากกวาปจจัยยอย
ดานอื่น
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ผูตอบแบบสอบถามรายได 9,001-12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับมาก คือ ไดรับไอศกรีมถูกตองตามที่ส่ัง การคิดเงินมีความรวดเร็ว และการคิดเงินมีความ
ถูกตอง มากกวาปจจัยยอยดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามรายได มากกวา 12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมากที่สุด คือ การคิดเงินมีความรวดเร็ว  มากกวาปจจัยยอยดานอื่น
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ตารางที่ 55  แสดงคาเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการตลาด
บริการ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน 3,000

บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-12,000

บาท
มากกวา

12,000 บาทปจจัยสวนประสมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ดานผลิตภัณฑ 4.22

(มาก)
3.96

(มาก)
4.18

(มาก)
3.72

(มาก)
4.05

(มาก)
ดานราคา 3.71

(มาก)
3.75

(มาก)
3.82

(มาก)
3.58

(มาก)
3.84

(มาก)
ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ 3.32

(ปานกลาง)
3.26

(ปานกลาง)
3.25

(ปานกลาง)
3.12

(ปานกลาง)
3.21

(ปานกลาง)
ดานการสงเสริมการตลาด 3.49

(ปานกลาง)
3.48

(ปานกลาง)
3.50

(มาก)
3.03

(ปานกลาง)
3.28

(ปานกลาง)
ดานบุคคลหรือพนักงาน 4.21

(มาก)
4.21

(มาก)
4.33

(มาก)
3.90

(มาก)
4.25

(มาก)
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ

4.15
(มาก)

3.89
(มาก)

4.14
(มาก)

3.76
(มาก)

3.91
(มาก)

ดานกระบวนการ 4.35
(มาก)

4.19
(มาก)

4.23
(มาก)

3.90
(มาก)

4.41
(มาก)

จากตารางที่ 55 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดไมเกิน 3,000 บาท    และราย
ไดมากกวา 12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ ดานกระบวนการ

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 3,001-6,000  บาท และรายได 6,001-9,000 บาท มี
ความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ ดานบุคคลหรือพนักงาน

ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายได 9,001-12,000 บาท มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อยูในระดับมาก คือ ดานบุคคลหรือพนักงาน และ ดานกระบวนการ
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สวนท่ี 6 ปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบจากการใชบริการรานบัดสไอศกรีม จําแนกตามเพศ  
อายุ  และรายไดเฉล่ียตอเดือน

6.1 ปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบจากการใชบริการรานบัดสไอศกรีม  จําแนก
ตามเพศ

ตารางที่ 56 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบจากการใชบริการดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวมดานผลิตภัณฑ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย 2.22
(นอยที่สุด)

2.29
(นอยที่สุด)

2.26
(นอยที่สุด)

รสชาติของไอศกรีมไมอรอย 1.86
(นอยที่สุด)

2.10
(นอยที่สุด)

2.01
(นอยที่สุด)

การแตงหนาไอศกรีมซันเดยไมสวยงาม 1.95
(นอยที่สุด)

2.22
(นอยที่สุด)

2.11
(นอยที่สุด)

คุณภาพของไอศกรีม (ละลายเร็ว  เนื้อหยาบ) 2.02
(นอยที่สุด)

2.13
(นอยที่สุด)

2.09
(นอยที่สุด)

ไอศกรีมมีขนาดใหเลือกนอย 2.09
(นอยที่สุด)

2.21
(นอยที่สุด)

2.16
(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
2.03

(นอยที่สุด)
2.19

(นอยที่สุด)
2.13

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 56  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและ
เพศหญิงพบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย  มากกวาดานอื่น

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



72

ตารางที่ 57 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
ราคา  จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวม

ดานราคา
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลายระดับ 2.12

(นอยที่สุด)
2.31

(นอยที่สุด)
2.24

(นอยที่สุด)
ไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะสม 2.11

(นอยที่สุด)
2.24

(นอยที่สุด)
2.19

(นอยที่สุด)
ไมมีปายบอกราคาที่ชัดเจน 2.04

(นอยที่สุด)
2.12

(นอยที่สุด)
2.09

(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
2.09

(นอยที่สุด)
2.22

(นอยที่สุด)
2.17

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 57  พบวาปญหาดานราคา   ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและ
เพศหญิงพบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลายระดับ
มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 58 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบบแสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดานชอง
ทางการจัดจําหนาย/สถานที่ จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวมดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ทําเลที่ต้ังไมสะดวกตอการเดินทาง 2.80
(นอย)

2.70
(นอย)

2.74
(นอย)

ไมมีความสะดวกในการสั่งซื้อทางโทรศัพท 2.67
(นอย)

2.43
(นอยที่สุด)

2.53
(นอย)

ชวงเวลาเปด-ปดรานไมเหมาะสม 1.91
(นอยที่สุด)

2.13
(นอยที่สุด)

2.04
(นอยที่สุด)

ที่จอดรถไมสะดวก 3.60
(มาก)

3.56
(มาก)

3.58
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
2.75

(นอย)
2.70

(นอย)
2.72

(นอย)

จากตารางที่ 58  พบวาปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่    ผูตอบแบบสอบ
ถามทั้งเพศชายและ เพศหญิงพบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  ที่จอดรถไมสะดวก มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 59 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
การสงเสริมการตลาด จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวม

ดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
การใหสวนลดตางๆ นอยเกินไป 2.51

(นอย)
2.61

(นอย)
2.57

(นอย)
โปรโมชั่นที่จัดไมนาสนใจ 2.60

(นอย)
2.50

(นอย)
2.54

(นอย)
การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย 3.09

(นอย)
2.93

(นอย)
3.00

(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
2.73

(นอย)
2.68

(นอย)
2.70

(นอย)

จากตารางที่ 59 พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด    ผูตอบแบบสอบถามทั้ง
เพศชายและ เพศหญิงพบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย คือ  การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย  มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 60 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
บุคคลหรือพนักงาน จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวม

ดานบุคคลหรือพนักงาน
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
พนักงานไมสุภาพ 1.68

(นอยที่สุด)
1.77

(นอยที่สุด)
1.74

(นอยที่สุด)
พนักงานไมมีความรูเรื่องสินคาที่ขายดีพอ 1.78

(นอยที่สุด)
1.84

(นอยที่สุด)
1.82

(นอยที่สุด)
พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด 1.90

(นอยที่สุด)
1.97

(นอยที่สุด)
1.95

(นอยที่สุด)
พนักงานบริการดวยความลาชา 1.79

(นอยที่สุด)
1.87

(นอยที่สุด)
1.84

(นอยที่สุด)
พนักงานแตงกายไมเรียบรอย 1.68

(นอยที่สุด)
1.79

(นอยที่สุด)
1.75

(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
1.77

(นอยที่สุด)
1.85

(นอยที่สุด)
1.82

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 60 พบวาปญหาดานบุคคลหรือพนักงาน    ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศ
ชายและ เพศหญิงพบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุดคือ  คือ พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด
มากกวาดานอื่นÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 61 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวม

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
หองน้ําไมสะอาด 1.95

(นอยที่สุด)
1.97

(นอยที่สุด)
1.96

(นอยที่สุด)
จํานวนโตะและเกาอี้มีไมเพียงพอ 1.96

(นอยที่สุด)
1.94

(นอยที่สุด)
1.95

(นอยที่สุด)
เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย 2.19

(นอยที่สุด)
2.10

(นอยที่สุด)
2.14

(นอยที่สุด)
บรรยากาศภายในรานไมดีพอ 2.05

(นอยที่สุด)
2.01

(นอยที่สุด)
2.03

(นอยที่สุด)
เครื่องแบบพนักงานไมสวยงาม 2.00

(นอยที่สุด)
1.90

(นอยที่สุด)
1.94

(นอยที่สุด)
การออกแบบและตกแตงภายในรานไมสวย 2.11

(นอยที่สุด)
2.04

(นอยที่สุด)
2.07

(นอยที่สุด)
รานไมมีความนาเชื่อถือ 1.78

(นอยที่สุด)
1.82

(นอยที่สุด)
1.81

(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
2.01

(นอยที่สุด)
1.97

(นอยที่สุด)
1.98

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 61 พบวาปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพผูตอบ
แบบสอบถามทั้งเพศชายและ เพศหญิงพบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุดคือ  คือ เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย  มากกวา
ดานอื่น
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ตารางที่ 62 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
ราคา จําแนกตามเพศ

เพศ
ชาย หญิง รวมดานกระบวนการ

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

ไดรับไอศกรีมชา 1.79
(นอยที่สุด)

1.85
(นอยที่สุด)

1.83
(นอยที่สุด)

ไดรับไอศกรีมไมถูกตองตามที่สั่ง 1.79
(นอยที่สุด)

1.76
(นอยที่สุด)

1.78
(นอยที่สุด)

คิดเงินชา 1.77
(นอยที่สุด)

1.81
(นอยที่สุด)

1.79
(นอยที่สุด)

คิดเงินผิด 1.72
(นอยที่สุด)

1.75
(นอยที่สุด)

1.74
(นอยที่สุด)

พนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ 1.85
(นอยที่สุด)

1.81
(นอยที่สุด)

1.83
(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
1.78

(นอยที่สุด)
1.79

(นอยที่สุด)
1.79

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 62 พบวาปญหาดานกระบวนการผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและ
เพศหญิงพบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุดคือ  คือ พนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ   มากกวาดาน
อ่ืน

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุดคือ
คือ ไดรับไอศกรีมชา  มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 63  แสดงคาเฉลี่ย ระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการตลาดบริการ
จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

เพศ
ชาย หญิง

ปจจัยสวนประสมการตลาด
คาเฉลี่ย
(แปลคา)

คาเฉลี่ย
(แปลคา)

ดานผลิตภัณฑ 2.03
(นอยที่สุด)

2.19
(นอยที่สุด)

ดานราคา 2.09
(นอยที่สุด)

2.22
(นอยที่สุด)

ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ 2.75
(นอย)

2.70
(นอย)

ดานการสงเสริมการตลาด 2.73
(นอย)

2.68
(นอย)

ดานบุคคลหรือพนักงาน 1.77
(นอยที่สุด)

1.85
(นอยที่สุด)

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 2.01
(นอยที่สุด)

1.97
(นอยที่สุด)

ดานกระบวนการ 1.78
(นอยที่สุด)

1.79
(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 63 พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง พบปญหาที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุด ในระดับนอย คือ ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่
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6.2 ปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบจากการใชบริการรานบัดสไอศกรีม  จําแนกตาม
อายุ

ตารางที่ 64 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
ผลิตภัณฑ จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวม

ดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย 2.31

(นอยที่สุด)
2.27

(นอยที่สุด)
2.40

(นอยที่สุด)
1.85

(นอยที่สุด)
2.26

(นอยที่สุด)
รสชาติของไอศกรีมไมอรอย 2.07

(นอยที่สุด)
2.12

(นอยที่สุด)
2.02

(นอยที่สุด)
1.74

(นอยที่สุด)
2.01

(นอยที่สุด)
การแตงหนาไอศกรีมซันเดยไมสวย
งาม

2.07
(นอยที่สุด)

2.17
(นอยที่สุด)

2.19
(นอยที่สุด)

1.85
(นอยที่สุด)

2.11
(นอยที่สุด)

คุณภาพของไอศกรีม (ละลายเร็ว
เนื้อหยาบ)

1.93
(นอยที่สุด)

2.23
(นอยที่สุด)

2.18
(นอยที่สุด)

1.79
(นอยที่สุด)

2.09
(นอยที่สุด)

ไอศกรีมมีขนาดใหเลือกนอย 2.14
(นอยที่สุด)

2.29
(นอยที่สุด)

2.31
(นอยที่สุด)

1.62
(นอยที่สุด)

2.16
(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
2.10

(นอยที่สุด)
2.22

(นอยที่สุด)
2.22

(นอยที่สุด)
1.77

(นอยที่สุด)
2.13

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 64  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุพบปญหา
โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน  15 ป และ
อายุ 21-30 ป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย
มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 16-20 ป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด
คือ ไอศกรีมมีขนาดใหเลือกนอย  มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามอายุ 31  ปขึ้นไป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย
ที่สุด คือ ไอศกรีมมีขนาดใหเลือกนอย และการแตงหนาไอศกรีมซันเดยไมสวยงาม  มากกวา
ดานอื่น
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ตารางที่ 65 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
ราคา  จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวม

ดานราคา
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลาย
ระดับ

2.21
(นอยที่สุด)

2.33
(นอยที่สุด)

2.25
(นอยที่สุด)

2.09
(นอยที่สุด)

2.24
(นอยที่สุด)

ไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะสม 2.03
(นอยที่สุด)

2.38
(นอยที่สุด)

2.24
(นอยที่สุด)

1.91
(นอยที่สุด)

2.19
(นอยที่สุด)

ไมมีปายบอกราคาที่ชัดเจน 2.00
(นอยที่สุด)

2.13
(นอยที่สุด)

2.20
(นอยที่สุด)

1.79
(นอยที่สุด)

2.09
(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
2.08

(นอยที่สุด)
2.28

(นอยที่สุด)
2.23

(นอยที่สุด)
1.93

(นอยที่สุด)
2.17

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 65  พบวาปญหาดานราคา   ผูตอบแบบสอบถามทุกอายุพบปญหาโดย
รวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน  15 ป และ
อายุ 21-30 ป และอายุ 31 ปขึ้นไป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  ไมมีราคา
ไอศกรีมใหเลือกหลายระดับ  มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 16-20 ป  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด
คือ  ไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะสม  มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 66 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
ชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่  จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวม

ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ทําเลที่ต้ังไมสะดวกตอการเดินทาง 2.48

(นอยที่สุด)
2.56

(นอย)
3.06

(นอย)
2.44

(นอยที่สุด)
2.74

(นอย)
ไมมีความสะดวกในการสั่งซื้อทาง
โทรศัพท

2.21
(นอยที่สุด)

2.65
(นอย)

2.68
(นอย)

2.21
(นอยที่สุด)

2.53
(นอย)

ชวงเวลาเปด-ปดรานไมเหมาะสม 2.14
(นอยที่สุด)

2.23
(นอยที่สุด)

1.88
(นอยที่สุด)

2.06
(นอยที่สุด)

2.04
(นอยที่สุด)

ที่จอดรถไมสะดวก 2.76
(นอย)

3.52
(มาก)

3.92
(มาก)

3.53
(มาก)

3.58
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
2.40

(นอยที่สุด)
2.74

(นอย)
2.89

(นอย)
2.56

(นอย)
2.72

(นอย)

จากตารางที่ 66  พบวาปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่   ผูตอบแบบสอบ
ถามอายุไมเกิน 15 ป พบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 
16-20 ป  21-30 ป 31ปขึ้นไป  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน  15 ป
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย คือ  ที่จอดรถไมสะดวก  มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม  อายุ 16-20 ป  21-30 ป และอายุ 31 ปขึ้นไป พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมากคือ  ที่จอดรถไมสะดวก  มากกวาดานอื่นÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 67 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
การสงเสริมการตลาด  จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวม

ดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
การใหสวนลดตางๆ นอยเกินไป 2.38

(นอยที่สุด)
2.63

(นอย)
2.60

(นอย)
2.56

(นอย)
2.57

(นอย)
โปรโมชั่นที่จัดไมนาสนใจ 2.17

(นอยที่สุด)
2.54

(นอย)
2.72

(นอย)
2.41

(นอยที่สุด)
2.54

(นอย)
การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย 2.76

(นอย)
2.75

(นอย)
3.34

(นอย)
2.71

(นอย)
3.00

(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
2.44

(นอยที่สุด)
2.64

(นอย)
2.89

(นอย)
2.56

(นอย)
2.70

(นอย)

จากตารางที่ 67 พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด   ผูตอบแบบสอบถามอายุไม
เกิน 15 ป พบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 16-20 ป  
21-30 ป และ31ปขึ้นไป  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม ทุกชวงอายุ
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย คือ  การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย   มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 68 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
บุคคลหรือพนักงาน  จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวม

ดานบุคคลหรือพนักงาน
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
พนักงานไมสุภาพ 1.83

(นอยที่สุด)
1.85

(นอยที่สุด)
1.72

(นอยที่สุด)
1.53

(นอยที่สุด)
1.74

(นอยที่สุด)
พนักงานไมมีความรูเรื่องสินคาที่
ขายดีพอ

1.93
(นอยที่สุด)

1.90
(นอยที่สุด)

1.81
(นอยที่สุด)

1.59
(นอยที่สุด)

1.82
(นอยที่สุด)

พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดย
ละเอียด

1.93
(นอยที่สุด)

2.04
(นอยที่สุด)

1.91
(นอยที่สุด)

1.91
(นอยที่สุด)

1.95
(นอยที่สุด)

พนักงานบริการดวยความลาชา 1.86
(นอยที่สุด)

1.96
(นอยที่สุด)

1.81
(นอยที่สุด)

1.71
(นอยที่สุด)

1.84
(นอยที่สุด)

พนักงานแตงกายไมเรียบรอย 1.86
(นอยที่สุด)

1.87
(นอยที่สุด)

1.64
(นอยที่สุด)

1.74
(นอยที่สุด)

1.75
(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
1.88

(นอยที่สุด)
1.92

(นอยที่สุด)
1.78

(นอยที่สุด)
1.69

(นอยที่สุด)
1.82

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 68 พบวาปญหาดานบุคคลหรือพนักงาน   ผูตอบแบบสอบถามทุกชวง 
พบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน 15 ป
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ   พนักงานไมมีความรูเร่ืองสินคาที่ขายดีพอ
และพนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม ทุกอายุ16 –20 ป 21 – 30 ป และ 31 ปขึ้นไป พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ   พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด มากกวาดาน
อ่ืน
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ตารางที่ 69  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
การสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวมดานการสรางและนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

คาเฉลี่ย
(แปลผล)

หองน้ําไมสะอาด 2.00
(นอยที่สุด)

1.98
(นอยที่สุด)

1.94
(นอยที่สุด)

1.94
(นอยที่สุด)

1.96
(นอยที่สุด)

จํานวนโตะและเกาอี้มีไมเพียงพอ 2.00
(นอยที่สุด)

2.08
(นอยที่สุด)

1.93
(นอยที่สุด)

1.76
(นอยที่สุด)

1.95
(นอยที่สุด)

เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย 2.07
(นอยที่สุด)

2.12
(นอยที่สุด)

2.27
(นอยที่สุด)

1.88
(นอยที่สุด)

2.14
(นอยที่สุด)

บรรยากาศภายในรานไมดีพอ 1.79
(นอยที่สุด)

2.02
(นอยที่สุด)

2.15
(นอยที่สุด)

1.91
(นอยที่สุด)

2.03
(นอยที่สุด)

เครื่องแบบพนักงานไมสวยงาม 1.93
(นอยที่สุด)

1.88
(นอยที่สุด)

2.04
(นอยที่สุด)

1.79
(นอยที่สุด)

1.94
(นอยที่สุด)

การออกแบบและตกแตงภายในราน
ไมสวย

1.97
(นอยที่สุด)

2.12
(นอยที่สุด)

2.11
(นอยที่สุด)

2.00
(นอยที่สุด)

2.07
(นอยที่สุด)

รานไมมีความนาเชื่อถือ 2.07
(นอยที่สุด)

1.92
(นอยที่สุด)

1.73
(นอยที่สุด)

1.59
(นอยที่สุด)

1.81
(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
1.98

(นอยที่สุด)
2.02

(นอยที่สุด)
2.02

(นอยที่สุด)
1.84

(นอยที่สุด)
1.98

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 69 พบวาปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   ผูตอบ
แบบสอบถามทุกชวง พบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน 15 ป
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ   เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย และ รานไมมี
ความนาเชื่อถือมากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม 16-20 ป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ
เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย  และการออกแบบและตกแตงภายในรานไมสวย  มากกวาดานอื่น
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ผูตอบแบบสอบถาม 21-30 ป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ
เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย   มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม 31 ปขึ้นไป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด
คือ   การออกแบบและตกแตงภายในรานไมสวย  มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 70 แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
กระบวนการ  จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป รวม

ดานกระบวนการ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไดรับไอศกรีมชา 1.90

(นอยที่สุด)
2.02

(นอยที่สุด)
1.72

(นอยที่สุด)
1.74

(นอยที่สุด)
1.83

(นอยที่สุด)
ไดรับไอศกรีมไมถูกตองตามที่สั่ง 1.86

(นอยที่สุด)
1.88

(นอยที่สุด)
1.76

(นอยที่สุด)
1.56

(นอยที่สุด)
1.78

(นอยที่สุด)
คิดเงินชา 1.83

(นอยที่สุด)
1.90

(นอยที่สุด)
1.73

(นอยที่สุด)
1.74

(นอยที่สุด)
1.79

(นอยที่สุด)
คิดเงินผิด 1.79

(นอยที่สุด)
1.77

(นอยที่สุด)
1.74

(นอยที่สุด)
1.62

(นอยที่สุด)
1.74

(นอยที่สุด)
พนักงานมีไมเพียงพอในการให
บริการ

1.76
(นอยที่สุด)

1.92
(นอยที่สุด)

1.78
(นอยที่สุด)

1.85
(นอยที่สุด)

1.83
(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
1.83

(นอยที่สุด)
1.90

(นอยที่สุด)
1.75

(นอยที่สุด)
1.70

(นอยที่สุด)
1.79

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 70 พบวาปญหาดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามทุกชวง พบ
ปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม อายุไมเกิน 15 ป และ
อายุ 16-20 ป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด  คือ  ไดรับไอศกรีมชา    มากกวา
ดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม อายุ 21-30 ป และ 31 ปขึ้นไป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยู
ในระดับนอยที่สุด  คือ  พนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ  มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 71  แสดงคาเฉลี่ย ระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยประสมการตลาดบริการ
จําแนกตามอายุ

อายุ
ไมเกิน 15 ป 16-20 ป 21-30 ป 31 ปขึ้นไป

ปจจัยสวนประสมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ดานผลิตภัณฑ 2.10

(นอยที่สุด)
2.22

(นอยที่สุด)
2.22

(นอยที่สุด)
1.77

(นอยที่สุด)
ดานราคา 2.08

(นอยที่สุด)
2.28

(นอยที่สุด)
2.23

(นอยที่สุด)
1.93

(นอยที่สุด)
ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ 2.40

(นอยที่สุด)
2.74

(นอย)
2.89

(นอย)
2.56

(นอย)
ดานการสงเสริมการตลาด 2.44

(นอยที่สุด)
2.64

(นอย)
2.89

(นอย)
2.56

(นอย)
ดานบุคคลหรือพนักงาน 1.88

(นอยที่สุด)
1.92

(นอยที่สุด)
1.78

(นอยที่สุด)
1.69

(นอยที่สุด)
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 1.98

(นอยที่สุด)
2.02

(นอยที่สุด)
2.02

(นอยที่สุด)
1.84

(นอยที่สุด)
ดานกระบวนการ 1.83

(นอยที่สุด)
1.90

(นอยที่สุด)
1.75

(นอยที่สุด)
1.70

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 71 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 15 ป พบปญหาที่มี        
คาเฉลี่ยสูงสุดระดับนอยที่สุด คือ ดานการสงเสริมการตลาด

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 16-20 ป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดระดับนอย 
คือ ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 21-30 ป และอายุ 30 ปขึ้นไป พบปญหาที่มี      
คาเฉลี่ยสูงสุดระดับนอย คือ ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ และดานการสงเสริมการตลาด
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6.3 ปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบจากการใชบริการรานบัดสไอศกรีม  จําแนกตาม
รายไดเฉล่ียตอเดือน

ตารางที่ 72  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
ผลิตภัณฑ  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวม

ดานผลิตภัณฑ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย 2.46

(นอยที่สุด)
2.27

(นอยที่สุด)
2.09

(นอยที่สุด)
2.65

(นอย)
1.89

(นอยที่สุด)
2.26

(นอยที่สุด)
รสชาติของไอศกรีมไมอรอย 2.24

(นอยที่สุด)
2.06

(นอยที่สุด)
1.64

(นอยที่สุด)
2.09

(นอยที่สุด)
1.79

(นอยที่สุด)
2.01

(นอยที่สุด)
การแตงหนาไอศกรีมซันเดยไม
สวยงาม

2.34
(นอยที่สุด)

2.14
(นอยที่สุด)

1.59
(นอยที่สุด)

2.26
(นอยที่สุด)

1.96
(นอยที่สุด)

2.11
(นอยที่สุด)

คุณภาพของไอศกรีม (ละลาย
เร็ว  เนื้อหยาบ)

2.32
(นอยที่สุด)

2.14
(นอยที่สุด)

1.64
(นอยที่สุด)

2.22
(นอยที่สุด)

1.89
(นอยที่สุด)

2.09
(นอยที่สุด)

ไอศกรีมมีขนาดใหเลือกนอย 2.37
(นอยที่สุด)

2.22
(นอยที่สุด)

1.91
(นอยที่สุด)

2.22
(นอยที่สุด)

1.91
(นอยที่สุด)

2.16
(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
2.35

(นอยที่สุด)
2.17

(นอยที่สุด)
1.77

(นอยที่สุด)
2.29

(นอยที่สุด)
1.89

(นอยที่สุด)
2.13

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 72  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ยตอ
เดือน  พบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม รายไดไมเกิน 3,000
บาท  3,001-6,000 บาท  6,001-9,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด
คือ  ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย  มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม 9,001-12,000  บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับ
นอย คือ  ไอศกรีมมีรสใหเลือกนอย  มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม 9,001-12,000  บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับ
นอย คือ  การแตงหนาไอศกรีมซันเดยไมสวยงาม  มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 73  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
ราคา  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวม

ดานราคา
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือก
หลายระดับ

2.29
(นอยที่สุด)

2.33
(นอยที่สุด)

2.14
(นอยที่สุด)

2.39
(นอยที่สุด)

2.04
(นอยที่สุด)

2.24
(นอยที่สุด)

ไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะสม 2.37
(นอยที่สุด)

2.33
(นอยที่สุด)

1.77
(นอยที่สุด)

2.17
(นอยที่สุด)

2.02
(นอยที่สุด)

2.19
(นอยที่สุด)

ไมมีปายบอกราคาที่ชัดเจน 2.22
(นอยที่สุด)

2.20
(นอยที่สุด)

1.77
(นอยที่สุด)

2.30
(นอยที่สุด)

1.83
(นอยที่สุด)

2.09
(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
2.29

(นอยที่สุด)
2.29

(นอยที่สุด)
1.89

(นอยที่สุด)
2.29

(นอยที่สุด)
1.96

(นอยที่สุด)
2.17

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 73 พบวาปญหาดานราคา   ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ยตอเดือน  
พบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม รายไดไมเกิน 3,000
บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด   คือ  ไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะสม
มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม 3,001-6,000 บาท บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับ
นอยที่สุด     คือ  ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลายระดับ  และไอศกรีมมีราคาที่ไมเหมาะสม
มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม  6,001-9,000 บาท  9,001-12,000 บาท และ มากกวา 12,000
บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด     คือ  ไมมีราคาไอศกรีมใหเลือกหลาย
ระดับ   มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 74  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
ชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวมดานชองทางการจัดจําหนาย/

สถานที่
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ทําเลที่ต้ังไมสะดวกตอการ
เดินทาง

2.73
(นอย)

2.98
(นอย)

2.77
(นอย)

2.70
(นอย)

2.51
(นอย)

2.74
(นอย)

ไมมีความสะดวกในการสั่งซื้อ
ทางโทรศัพท

2.58
(นอย)

2.63
(นอย)

2.18
(นอยที่สุด)

2.83
(นอย)

2.36
(นอยที่สุด)

2.53
(นอย)

ชวงเวลาเปด-ปดรานไม
เหมาะสม

2.31
(นอยที่สุด)

1.98
(นอยที่สุด)

1.55
(นอยที่สุด)

1.83
(นอยที่สุด)

2.11
(นอยที่สุด)

2.04
(นอยที่สุด)

ที่จอดรถไมสะดวก 3.47
(นอย)

3.57
(มาก)

3.41
(นอย)

3.39
(นอย)

3.89
(มาก)

3.58
(มาก)

คาเฉลี่ยรวม
2.77

(นอย)
2.79

(นอย)
2.48

(นอยที่สุด)
2.68

(นอย)
2.72

(นอย)
2.72

(นอย)

จากตารางที่ 74 พบวาปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่   ผูตอบแบบสอบ
ถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 3,000 บาท 3,001-6,000 บาท 9,001-12,000 บาท และมากกวา 
12,000 บาท   พบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย  ผูตอบแบบสอบถามรายได 6,001-
9,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถาม รายไดไมเกิน 3,000
บาท  6,001-9,000 บาท และ 9,001-12,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย คือ
ที่จอดรถไมสะดวก   มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถาม รายไดเฉลี่ยตอเดือน3,001-6,000 บาท และ  มากกวา 12,000
บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ  ที่จอดรถไมสะดวก  มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 75  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
การสงเสริมการตลาด จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวม

ดานการสงเสริมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
การใหสวนลดตางๆ นอย
เกินไป

2.71
(นอย)

2.53
(นอย)

2.32
(นอยที่สุด)

2.87
(นอย)

2.40
(นอยที่สุด)

2.57
(นอย)

โปรโมชั่นที่จัดไมนาสนใจ 2.58
(นอย)

2.55
(นอย)

2.23
(นอยที่สุด)

3.13
(นอย)

2.34
(นอยที่สุด)

2.54
(นอย)

การโฆษณาทางสื่อตางๆ มี
นอย

3.00
(นอย)

3.22
(นอย)

2.59
(นอย)

3.35
(นอย)

2.77
(นอย)

3.00
(นอย)

คาเฉลี่ยรวม
2.76

(นอย)
2.77

(นอย)
2.38

(นอยที่สุด)
3.12

(นอย)
2.50

(นอย)
2.70

(นอย)

จากตารางที่ 75  พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด   ผูตอบแบบสอบถามรายได
เฉลี่ยตอเดือน ไมเกิน 3,000 บาท 3,001-6,000 บาท 9,001-12,000 บาท และมากกวา 12,000 บาท   
พบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย  ผูตอบแบบสอบถามรายได 6,001-9,000 บาท พบ
ปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ยตอเดือน
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย คือ  การโฆษณาทางสื่อตางๆ มีนอย  มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 76  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
บุคคลหรือพนักงาน จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวม

ดานบุคคลหรือพนักงาน
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
พนักงานไมสุภาพ 1.97

(นอยที่สุด)
1.67

(นอยที่สุด)
1.64

(นอยที่สุด)
1.91

(นอยที่สุด)
1.47

(นอยที่สุด)
1.74

(นอยที่สุด)
พนักงานไมมีความรูเรื่องสินคา
ที่ขายดีพอ

1.97
(นอยที่สุด)

1.82
(นอยที่สุด)

1.68
(นอยที่สุด)

2.04
(นอยที่สุด)

1.57
(นอยที่สุด)

1.82
(นอยที่สุด)

พนักงานไมไดแนะนําสินคา
โดยละเอียด

2.10
(นอยที่สุด)

1.90
(นอยที่สุด)

1.68
(นอยที่สุด)

2.39
(นอยที่สุด)

1.70
(นอยที่สุด)

1.95
(นอยที่สุด)

พนักงานบริการดวยความลาชา 2.00
(นอยที่สุด)

1.80
(นอยที่สุด)

1.55
(นอยที่สุด)

2.09
(นอยที่สุด)

1.70
(นอยที่สุด)

1.84
(นอยที่สุด)

พนักงานแตงกายไมเรียบรอย 1.95
(นอยที่สุด)

1.57
(นอยที่สุด)

1.55
(นอยที่สุด)

1.96
(นอยที่สุด)

1.66
(นอยที่สุด)

1.75
(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
2.00

(นอยที่สุด)
1.75

(นอยที่สุด)
1.62

(นอยที่สุด)
2.08

(นอยที่สุด)
1.62

(นอยที่สุด)
1.82

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 76  พบวาปญหาดานบุคคลหรือพนักงาน   ผูตอบแบบสอบถามทุกราย
ไดเฉลี่ยตอเดือน พบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน 3,000 บาท 3,001-6,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ
พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด  มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 6,001-9,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  พนักงานไมมีความรูเร่ืองสินคาที่ขายดีพอ และพนักงานไมได
แนะนําสินคาโดยละเอียด  มากกวาดานอื่น
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 9,001-12,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด  มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 12,000 บาทขึ้นไป พบปญหาที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ  พนักงานไมไดแนะนําสินคาโดยละเอียด  และพนักงานบริการ
ดวยความลาชา   มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 77  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
การสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวมดานการสรางและนําเสนอ

ลักษณะทางกายภาพ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
หองน้ําไมสะอาด 2.08

(นอยที่สุด)
1.90

(นอยที่สุด)
1.73

(นอยที่สุด)
2.17

(นอยที่สุด)
1.87

(นอยที่สุด)
1.96

(นอยที่สุด)
จํานวนโตะและเกาอี้มีไม
เพียงพอ

2.08
(นอยที่สุด)

1.98
(นอยที่สุด)

1.73
(นอยที่สุด)

2.00
(นอยที่สุด)

1.83
(นอยที่สุด)

1.95
(นอยที่สุด)

เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย 2.32
(นอยที่สุด)

2.16
(นอยที่สุด)

1.86
(นอยที่สุด)

2.13
(นอยที่สุด)

2.00
(นอยที่สุด)

2.14
(นอยที่สุด)

บรรยากาศภายในรานไมดีพอ 2.03
(นอยที่สุด)

2.04
(นอยที่สุด)

1.91
(นอยที่สุด)

2.09
(นอยที่สุด)

2.02
(นอยที่สุด)

2.03
(นอยที่สุด)

เครื่องแบบพนักงานไมสวยงาม 2.03
(นอยที่สุด)

2.02
(นอยที่สุด)

1.77
(นอยที่สุด)

2.00
(นอยที่สุด)

1.79
(นอยที่สุด)

1.94
(นอยที่สุด)

การออกแบบและตกแตงภาย
ในรานไมสวย

2.19
(นอยที่สุด)

2.04
(นอยที่สุด)

1.82
(นอยที่สุด)

2.30
(นอยที่สุด)

1.96
(นอยที่สุด)

2.07
(นอยที่สุด)

รานไมมีความนาเชื่อถือ 2.14
(นอยที่สุด)

1.63
(นอยที่สุด)

1.64
(นอยที่สุด)

1.87
(นอยที่สุด)

1.62
(นอยที่สุด)

1.81
(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
2.13

(นอยที่สุด)
1.97

(นอยที่สุด)
1.78

(นอยที่สุด)
2.08

(นอยที่สุด)
1.87

(นอยที่สุด)
1.98

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 77 พบวาปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ
ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ยตอเดือน พบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน 3,000 บาท และ3,001-6,000  บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ
เกาอี้นั่งแลวไมสะดวกสบาย  มากกวาดานอื่น
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ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน   6,001-9,000  บาท และมากกวา 12,000
บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ   บรรยากาศภายในรานไมดีพอ
มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน   9,001-12,000 บาท   พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ   การออกแบบและตกแตงภายในรานไมสวย  มากกวา
ดานอื่น
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ตารางที่ 78  แสดงคาเฉลี่ยและระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถาม ที่พบจากการใชบริการดาน
กระบวนการ จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาท
รวม

ดานกระบวนการ
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ไดรับไอศกรีมชา 2.05

(นอยที่สุด)
1.67

(นอยที่สุด)
1.68

(นอยที่สุด)
2.09

(นอยที่สุด)
1.64

(นอยที่สุด)
1.83

(นอยที่สุด)
ไดรับไอศกรีมไมถูกตองตามที่
สั่ง

2.03
(นอยที่สุด)

1.67
(นอยที่สุด)

1.59
(นอยที่สุด)

1.96
(นอยที่สุด)

1.55
(นอยที่สุด)

1.78
(นอยที่สุด)

คิดเงินชา 1.98
(นอยที่สุด)

1.65
(นอยที่สุด)

1.59
(นอยที่สุด)

1.96
(นอยที่สุด)

1.70
(นอยที่สุด)

1.79
(นอยที่สุด)

คิดเงินผิด 1.90
(นอยที่สุด)

1.65
(นอยที่สุด)

1.55
(นอยที่สุด)

1.91
(นอยที่สุด)

1.62
(นอยที่สุด)

1.74
(นอยที่สุด)

พนักงานมีไมเพียงพอในการ
ใหบริการ

1.97
(นอยที่สุด)

1.71
(นอยที่สุด)

1.73
(นอยที่สุด)

2.04
(นอยที่สุด)

1.70
(นอยที่สุด)

1.83
(นอยที่สุด)

คาเฉลี่ยรวม
1.99

(นอยที่สุด)
1.67

(นอยที่สุด)
1.63

(นอยที่สุด)
1.99

(นอยที่สุด)
1.64

(นอยที่สุด)
1.79

(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 78 พบวาปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ
ผูตอบแบบสอบถามทุกรายไดเฉลี่ยตอเดือน พบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยที่สุด

และในรายละเอียดของแตละปจจัยยอย ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน 3,000 บาท  และ 9,001-12,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด
คือ   ไดรับไอศกรีมชา  มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน   3,001-6,000 บาท และ 6,001-9,000 บาท
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ    พนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ
มากกวาดานอื่น

ผูตอบแบบสอบถามรายไดเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 12,000 บาท   พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอยที่สุด คือ     คิดเงินชา และพนักงานมีไมเพียงพอในการใหบริการ
มากกวาดานอื่น
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ตารางที่ 79  แสดงคาเฉลี่ย ระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอสวนประสมการตลาดบริการ
จําแนกตามอายุ

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ไมเกิน

3,000 บาท
3,001-6,000

บาท
6,001-9,000

บาท
9,001-

12,000 บาท
มากกวา

12,000 บาทปจจัยสวนประสมการตลาด
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
คาเฉลี่ย

(แปลผล)
ดานผลิตภัณฑ 2.35

(นอยที่สุด)
2.17

(นอยที่สุด)
1.77

(นอยที่สุด)
2.29

(นอยที่สุด)
1.89

(นอยที่สุด)
ดานราคา 2.29

(นอยที่สุด)
2.29

(นอยที่สุด)
1.89

(นอยที่สุด)
2.29

(นอยที่สุด)
1.96

(นอยที่สุด)
ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ 2.77

(นอย)
2.79

(นอย)
2.48

(นอยที่สุด)
2.68

(นอย)
2.72

(นอย)
ดานการสงเสริมการตลาด 2.76

(นอย)
2.77

(นอย)
2.38

(นอยที่สุด)
3.12

(นอย)
2.50

(นอย)
ดานบุคคลหรือพนักงาน 2.00

(นอยที่สุด)
1.75

(นอยที่สุด)
1.62

(นอยที่สุด)
2.08

(นอยที่สุด)
1.62

(นอยที่สุด)
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกาย
ภาพ

2.13
(นอยที่สุด)

1.97
(นอยที่สุด)

1.78
(นอยที่สุด)

2.08
(นอยที่สุด)

1.87
(นอยที่สุด)

ดานกระบวนการ 1.99
(นอยที่สุด)

1.67
(นอยที่สุด)

1.63
(นอยที่สุด)

1.99
(นอยที่สุด)

1.64
(นอยที่สุด)

จากตารางที่ 79  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม ที่มีรายไดตอเดือนทุกชวง พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับนอย คือ ดานชองทางการจัดจําหนาย/สถานที่ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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สวนท่ี 7  ขอเสนอแนะจากผูตอบแบบสอบถาม

จากการศึกษาในครั้งนี้มีผูตอบแบบสอบถามไดใหขอเสนอแนะดังนี้
1. ควรมีสถานที่จอดรถใหมากขึ้น/สถานที่จอดรถหายาก 15 ราย
2. ควรเพิ่มการประชาสัมพันธใหมากขึ้น 2 ราย
3. การตกแตงภายในรานยังไมคอยดีบรรยากาศนาหลับมากกวา 1 ราย
4.  ควรเปลี่ยนพัดลมบนเพดาน  เพราะเวลาทานไอศกรีมแลวมอง
        ที่โตะรูสึกเวียนหัวเนื่องจากมีเงาพัดลมหมุนตลอดเวลา 1 ราย
5. พื้นที่ใชสอยนอย  โตะนอย  พื้นที่คอนขางแคบ 1 ราย
6. ควรเปลี่ยนเกาอี้เนื่องจากไมคอยนุม 2 ราย
7. หนังสืออานเลนไมคอยดี 1 ราย
8. ควรเพิ่มความสวางของราน 1 ราย
9. ควรเพิ่มโปรโมชั่นในรายการไอศกรีม 1 ราย
10. ควรเพิ่มสาขาเพื่อเปนการกระจายลูกคาที่อยูไกลจากราน 1 ราย
11. ควรมี โปรโมชั่นตามเทศกาล  เชน งานวันแม  ลดราคาพิเศษ 1 ราย
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